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Ii|ică economie naţională. 
Arad, 26 Iunie, 

Mâne se vor întruni la Sibiiu revizorii e x 
perţi ,iar poimâne îşi va ţinea asociaţ ia băn-

ör „Solidaritatea" a şasea adunare gene
rală. In loc de obişnuitul articol ocazional de 
..salutare", credem mai potrivit a reproduce 
ia acest loc, momentele mai de însemnătate 
n darea de seamă a direcţiunei. O aprec iare 
ai justă decât c e a cuprinsă în d a r e a de 

samă, n'am putea face nici noi asupra situa-
{iei noastre financiare. Deci: 

„Onorată adunare generală! 
Anul trecut a fost unul dintre cei mai fe

cunzi în activitate pentru însoţirea noas tră . 
In acest an ne-am ocupat — pe lângă lucră
rile noastre cunoscute din trecut — şi cu 
chestiuni şi probleme nouă, dintre c a r i unele 
s'au terminat cu rezultat destul de măgulitor 
pentru membrii „Solidarităţii", iar altele con
tinuă a fi aprofundate — să sperăm — pen
trucă la timpul lor să pr imească şi ele solu-
jiurri cât mai norocoase. Car i au fost şi car i 
sunt aceste chestiuni şi probleme nouă, se va 
vedea din raportul, ce ne luăm voie a V ă pre
zenta în rândurile de faţă. înainte de a intra 
insă în t rădarea aces tora , permiteţi-ne să 
?ă raportăm despre s tarea întreprinderii noa
stre în general. 

In decursul anului trecut , însoţirea noa
stră a avut 122 membrii, a d e c ă pe toate băn
cile româneşti de seamă, la c a r i avern drept 
să contăm să ne sprijinească în străduinţele 
noastre. Anunţări de membrii noi încă am a-
vut, dar, dupăcum V'am rapor ta t acum doi 

ani, direcţiunea „Solidarităţii" a ţinut să facă 
unele restricţiuni în admiterea lor, restric-
ţiuni cari s'au dovedit practice şi folositoare., 
Suntem convinşi că astăzi se impune o se
lecţi ane cât mai severă în rândul membrilor 
însoţirii noastre. Din acest motiv nu numai 
am fost rezervaţi în admiterea de membrii 
noi, dar — cu regret Vă facem cunoscut — 
ia trei din institutele asociate a trebuit să le 
cerem renunţarea delà calitatea de membrii, 
deoarece n'au ţinut seamă cum ar fi trebuit 
de sfaturile şi îndrumările, ce le-am dat în 
propriul lor interes. Procedura aceasta — 
oricât de mult o regretăm—- va trebui să o 
urmăm şi în viitor faţă de institutele, cari 
nu fac totul pentru menţinerea unei reputaţii 
cât mai bune. 

Averea însoţirii noastre a fost cu 31 Dec. 
1913 de cor. 71,422.81. Venitul brut de cor. 
3714 .49 din care subtrăgându-se cheltuielile 
în suma de cor. 3688 .74 rezultă un profit cu
rat de cor. 25 .74. Cu privire la situaţia fi
nanciară a însoţirii ne-am permis a Vă pre
zenta la adunarea generală trecută un raport 
detailat în care am arătat că din venitele ma
ximale de cor. 3000 ce le are însoţirea noastră 
e cu neputinţă a acoperi toate spesele, ce se 
reclamă azi, spese cari se sporesc pe zi ce 
merge în raport cu desvoltarea şi înmulţirea 
lucrărilor „Solidarităţii". Pentru a. înmulţi 
deci veniturile şi pentru a reduce din chel
tuieli, ne-aţi autorizat să cerem băncilor aso
ciate să mai subscrie anumite cvote şi să ru
găm institutele, ai căror reprezentanţi ocupă 
loc în organele de conducere, control şi re
vizuire ale însoţirii, să supoarte din al lor 
cheltuielile împreunate cu participarea ace
stor organe la şedinţele şi adunările noastre. 

Din pa'rte-ne ne-am conformat autorizării 
date şi am făcut intervenţiile necesare în am
bele direcţiuni. Rezultatul numai în parte e 
mulţumitor. Cvote nouă abia s'au mai sub
scris 48, prin cari capitalul se sporeşte numai cu 
cor. 9600. In schimb aproape toate institutele, 
ai căror reprezentanţi ocupă loc în organele 
însoţirii s'au declarat aplicate să supoarte din 
al lor cheltuielile de participare la şedinţele şi 
adunările noastre. 

Prin acestea, venitele pe viitor vor 
fi ceva mai urcate, iar cheltuielile mai reduse. 
Cu toate acestea însă starea financiară a în
soţirii nu credem că se va putea echilibra, 
mai cu seamă că — lucrările înmulţite şi în
datoririle nouă, ce ni se impun — reclamă 
reorganizarea biroului „Solidarităţii" prin 
închirierea unui local propriu şi eventual prin 
angajarea a unei nouă puteri de muncă. Di
recţiunea însoţirii tocmai se ocupă cu acea
stă chestiune şi sperăm să Vă putem prezenta 
propunere concretă cât mai curând. 

Mult ara fost preocupaţi în anul trecut şi 
de chestiunea revizorilor experţi şi a revizui
rilor. Despre această chestiune am făcut şi 
un raport special, care se găseşte în anexe. 
La acest loc amintim, că în urma recercării 
biroului s'au anunţat la revizuire 76 de bănci, 
adecă un număr aproape îndoit ca în anii 
precedenţi. Dintre aceste bănci 71 aparţin 
,Solidarităţii", iar 5 stau în afară de organi
zaţia noastră. Revizori experţi am avut cu 
totul 17, toţi funcţionari superiori la băncile 
noastre. De prezent ne preocupă chestia an-
gajerii cel puţin a unui revizor-expert per
manent, ceeace poate se va şi ajunge în le
gătură cu reorganizarea biroului. Conferen-
ţele revizorilor experţi s'au dovedit practice 

Moravuri neliterare. 
Comme un crapaud blesse qu'un 

rayon d'azur lave, Dans une source 
I obscure accroupi, l'oeil sanglant.... 

(Jean Lorrain: Le Crapaud). 

Zilele din urmă ne-au adus o surpriză: d. I. U. 
Soricu, pentru a satisface (să zicem) curiozitatea 
publicului, declară, că foiletoanele literare iscălite 
„R. Silviu" sunt scrise de dsa. Pentru cei ce nu ştiu, 
adaugem, că d. I. U. Soricu mai este autorul unui 
volum de versuri întitulat „Florile dalbe", pe care 
mi pricepem din ce motive, dsa obişnuieşte a-1 
împărţi gratuit, — şi al unei lungi, foarte lungi 
serii de articole iscălite şi neiscălite, cronici de 
Dumineca şi de alte sărbători, pamflete, aşa nu
mite „satire", epigrame, în cari zdrobeşte talente, 
ridică altele nouă, purifică literatura, cearcă, să 
dea direcţii, dar mai ales se laudă pe sine însuş. 

D. I. U. Soricu, e şi dânsul un exemplar din 
acele tipuri veşnic nemulţumite cu lumea, (nu cu 
sine însuşi!), cari şi-au luat de principiu: 
' „Când ai irozi în fată, să nu faci vorbă multă, 
1 „Şi glumei insipide răspunde-i cu insultă", 

după cum se exprimă însuşi într'o aşa zisă satiră. 
Se caracterizează doar singur şi mai limpede în-
Ir'una din poeziile sale, mult adorată şi şi mai mult 
slăvită de dsa: 

In pieptul meu arde ascuns un vulcan 
Şi nimenea nu-1 înţelege, 
Mi-e suffetu' n neguri umbrit ocean, 

Şi-i vuiet de ape, şi-i trist uragan 
Cântarea mea fără de lege. 

Eu sunt beduinul pribeag în deşert 
Şi-mi caut odihnă.... 

Care va să zică, dânsul e un amestec de suflet 
înegurat, de uragan trist (este şi uragan vesel?), 
de vulcan, care nu se stinge deşi-i potopit de ape 
vuitoare, afară de astea mai poartă în suflet şi un 
beduin de Sahara, care 'n lipsa-i de odihnă îşi var
să pe deasupra nisipurilor cântările-i fără de lege, 
şi care, — oh lume mizerabilă, cum îti răstigneşti 
geniile!! — e chinuit pururi de gândul, că omeni-
mea nu-1 înţelege. 

Este firesc deci, că dsa, care „n'a intrat încă la 
palat" şi „nu-i invitatul saloanel'or", să împroaşte 
în cei înţeleşi „înjurându-i" într'o serie de diatribe, 
cari n'au nimic din bunul simt afişat de dsa cu 
ori ce ocazie, să-i considere pe toti de nulităţi, să 
le ridiculizeze opera poetică, fără de-a uita însă nici 
odată de-a se aduce pildă bună pe sine însuşi, cu o 
îndrăzneală lipsită de ori ce bunăcuviintă. 

Se va convinge de lucrul acesta ori cine, dacă 
aruncă o scurtă privire asupra celor 13—14 foile
toane din „Gazeta Transilvaniei" publ'icate sub 
iscălitura „R. Silviu", în cari vehementa limbagiu-
lui, veninul nemulţumirii, şi cutezanţa atacului nu 
sunt întrecute decât de acel cult fastuos în care 
zeul adorat este d. Soricu însuşi. 

încă în articolul său program spune cu hotă
râre, că aproape toti scriitorii noştri de azi mai 
cunoscuţi au să-şi mulţumească reputaţia numai şi 
numai marei încurajări de care au avut parte şi re

clamei ce şi-au făcut. Astfel, după dsa, „cei mai 
lansaţi dintre scriitorii noştri sunt din întâmplare 
cei mai seci, cei mai fără de talent şi cei mai in
culţi", sunt nişte hehlivani şi farsori, cari n'au nimica 
afară de frazele sforăitoare". „Produse ale unui 
mediu în care stăpâneşte minciuna şi lipsa de sin
ceritate, e firesc, ca toţi aceşti oameni să fie ex
presia fidelă a minciunei şi falsităţii", şi să fie nişt c 

„măruntei şi măruntele" şi „\ulpoi predicatori", 
„cari inundă cu minciunile lor sulemenite" câmpul 
artei. Iar scrierile lor sunt „elucubraţiile unor in
divizi, cari mâne vor trebui internaţi în balamuc", 
sunt produsele unor mizerabile fiinţe în cari îşi 
serbează orgiile „inconştienţa şi absoluta lipsă de 
cultură şi simţire". Publicul care are curajul să se 
pronunţe în favorul lor, e o massă „inconştientă", 
e un „mediu mediocru, care încurajază pornirile 
inconştienţilor" şi „măguleşte vanităţile inteligente
lor reduse, „un admirator al sărăciei de idei şi se-
căturei de simţire ce-a adus pe câmpul literaturii 
noastre decadentismul, cu toată droaia de cabotini, 
cari în numele artei nouă debitează toate năzbâ
tiile, toate imbecilităţile". Aşa se explică de ce în 
Noua Revistă Română" a dlui Motru şi în „Viata 
Nouă" a dîui Densuşianu, cari „s'au încunjurat de 
toţi trântorii, de toti fachirii îngălbeniţi de lene, 
de toti întârziaţii pe băncile liceelor", apar năzbâ
tiile tuturor otrepelor intelectuale, halucinaţiile tutu
ror neghiobilor şi descreeraţilor" toate „schimonosi-
turile de paiaţă, toate halucinaţiile imberbilor alcooli
zaţi, toate schelălăiturile jigodiilor lihnite de popu
laritate, şi toate supuraţiunile unei lepre intelectuale 
şi sociale" etc. etc. 
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şi folositoare. Rezultatele bune ale lor se arată 
in mod mulţumitor şi de aceea am pregătit 
lucrările şi am convocat din prilejul acestei 
adunări generale a IV conferinţă a revizorilor 
noştri. Direcţiunea a dat tot concursul său 
r e v i z o r i l o T experţi, ceeace aţi putut — desi
gur — constata şi D-Voastră d i n actele pri
mite delà biroul „Solidarităţii". Şi vom acor
da şi în viitor toată consideraţiunea noastră 
acestei instituţiuni a revizorilor noştri, con
vinşi fiind, că aceasta este cea dintâi si poate 
şi cea mai însemnată din îndatoririle, ce le 
avem. 

Chestiunea concordatului financiar între 
institutele noastre, cu scop de a se sprijini re
ciproc pentru împrejurări financiare dificile 
prin crearea de rezerve de efecte şi peste tot 
prin îndrumarea raţională a afacerilor de 
bani, ne-a preocupat şi în anul trecut în mă
sură însemnată şi comisimea numită pentru 
stabilirea proiectului de executare, desigur va 
afla calea cea mai nimerită în scopul reali-
zărei numitului concordat. Cursurile pentru 
funcţionari contemplate a se ţinea din prilejul 
introducerii nonelor legi de dare, vor urma 
numai mai târziu. Tot mai târziu va urma 
şi publicarea lucrării premiate în urma con
cursului nostru din anul trecut şi anume: 
„Mijloacele prin cari băncile noastre pot veni 
mai mult în ajutorul poporului" de d. E. Tiş-
ca, şef-contabil la institutul „Mercur" din 
Năsăud. 

Dintre chestiunile şi problemele nouă cu 
cari ne-am ocupat, ne permitem a Vă aminti: 

1. Acţiunea „Solidarităţii" în favorul zi
dirii noului edificiu şcolar al şcoalei comer
ciale din Braşov. Vă prezentăm în această 
chestiune şi un raport special, pe care îl pu-
blicăn în anexe, ( s ' a subscris în total, din 
partea diferitelor bănci 93 .360 coroane! Red. 
Rom.) 

Acest raport ne scuteşte a mai insista la 
u c e s t loc asupra acestei chestiuni. — In rân
dul al doilea am fost preocupaţi d e 

2. Chestiunea Biroului de informaţiuni şi 
comisiuni. Tot c e mai trebuie s ă spunem este, 
c ă dupăce am stabilit agendele ş i scopul nouei 
întreprinderi, a m angajat p e d . Petru Ma-
nole, dirigent a l f i i . „Ardeleana" din Petro-

Şi cine sunt aceste jigodii lihnite, aceşti ne
ghiobi şi paiaţi şi alcoolizaţi? Sunt Cincinat Pave
lescu, A. Herz, Victor Eftimiu, Corneliu Moldo
van, Al. Stamatiad, N. Davidescu, Ovid Densu
şianu, C .Rădulescu-Motru etc. 

D. Pavelescu e un reclamagiu şi „saltimbanc", 
care „scoate panglici pe gură". V. Eftimiu e un 
fleac de albanezo-buîgar, care sub titlul „Inşiră-te 
Mărgărite!" îşi lăfăieşte pelteaua pe scena Tea
trului Naţional, iar montarea piesei lui la acest 
teatru e o „înscenare de măscărici, pe care o vezi 
aceeaş la fiecare bâlciu". D. Corneliu Moldovan e 
„tipul clasic al inconştienţei înzorzonate cu blazon 
literar" şi „depozitarul ignoranţei şi al pre
tenţiilor", iar scrisul lui e „model neperitor 
de prostie, îmbrăcată în vorbe umflate". Şi aşa 
mai departe cu toţi şi cu toate, împărţind graţios 
epitete de „prost", „imbecil", „idiot", „inconştient", 
„alcoolizat", d. I. U. Soricu face educaţia literară a 
publicului din Ardeal. 

Dar culmea îndrăznelii şi-o ajunge acest om 
atât de darnic în înjurături, în momentul, când, 
— după ce a zvârlit cu noroi în toţi scriitorii tineri 
de astăzi, crezând, că ne poate înşela sub pseudo
nimul „R. Silviu", — fată de admirabila „Serena
dă" a dlui Pavelescu, îşi citează ca model pro
pria poezie, botezată tot „Serenadă" şi îşi aduce 
sieşi laudele cele mai lipsite de modestie. După ce 
citează un pasagiu din serenada dlui Cincinat Pa
velescu, iată cum îşi comentează R. Silviu—I. U. 
Soricu poezia sa proprie: 

„Comparaţi această superficialitate cu strofele 
grele de simţire şi cugetare din serenada scriito-

şeni, ca funcţionar al acestui birou. Dânsul a 
făcut serioase studii teoretice şi practice re
lativ la întreprinderea proiectată, pe care 
le-a cuprins într'un raport special, ce se pu
blică în anexe. Din acest raport veţi vedea 
că afacerea e cat se poate, de dificilă şi că in 
rezolvirea ei se impune cea mai mare pre-
cauţiune. Din acest motiv direcţiunea nu a 
putut aduce încă decisiune definitivă în a-
ceastă chestiune, aşa că azi nu suntem în 
stare a Vă spune dacă activarea biroului 
proiectat va urma peste tot ori numai parţial, 
Sperăm însă că la proxima ocazie să Vă pu
tem lămuri în toate privinţele. — Mai de
parte ne-am ocupat cu deosebire în urmu ce
rerilor făcute de „Asociaţiune" cu 

3. Chestiunea însoţirilor săteşti, în scop 
de a le veni în ajutor cu îndrumările-noastre 
in ce priveşte activitatea financiară a lor, o 
le mijloci credite acelora, cari se vor acomo
da îndrumărilor raţionale (!) şi a le înlesni 
condiţiunile de revizuire. Din raportul către 
a IV conferinţă a revizorilor noştri experţi 
se va putea vedea şi detai'Iuri cu privire la 
această ultimă parte a chestiunii. Mai multe 
cu privire la această importantă chestiune 
azi nu vă putem raporta. Vă asigurăm însă 
că problemei însoţirilor săteşti suntem ho
tărâţi a-i da toată atenţiunea şi considera
ţiunea. 

In fine nu puţin am fdst preocupaţi şi de 
4. Reformele proiectate a se face în legile 

de credit ale ţării. Cu chestiunea aceasta a 
fost încredinţat să o studieze şi urmărească 
biroul etc. 

Cu acestea am fi terminat, Onorată adu
nare... binevoiţi... etc. 

Sibiiu, la 12 Iunie 1914. 
Parteniu Cosma m. p., Ioan I. Lăpedatu m. p. 

prezident. secretar. 

Care bancă şi cât a dat pentru fondul şcoalei comer
ciale române din Braşov: 

Agricola, Lugoj 900.Agrieola, Hunedoara 600.Agricola 
Sebeş 600. Ajutorul, Şeka 500. Albina, Sibiiu 20.000. 
Ardeleana, Orăştie 4000. Armonia, Cincul-mare 300. 
Auraria, Abrud 750. Avrigeana, Avrig 300. Aurora, Nă
săud 500. Bănăţiana, Bucovăţ 150. Bănica poporală, Ar-
paş 60. Banca poporală, Birchiş 150. Banca poporală, 

rului ardelean (I. U. Soricu) şi vedeţi dacă sufere 
o apropiere.'... Depărtarea e aşa de mare! Şi dacă 
unuia-i íipseste popularitatea, e, că-şi urmează 

drumul lui firesc fără a lua drept bani buni compli
mentele stupide"... 

Ei bine, din şirele acestea se degajează atâta în
drăzneală, încât e cu neputinţă, să nu scârbească 
adânc, pe cetitorul nepreocupat. Ca cineva să în
jure atâţia scritori de talent şi oameni cu reputaţie 
în mişcarea noastră culturală, şi să se laude în 
gura mare pe sine, asta întrece concepţia noastră 
severă de modestie şi cinste ardelenească, luată 
de atâtea ori îndeşert, de condeiul dlui Soricu... 
E adevărat, există o deosebire între felul de a a-
junge cunoscuţi a'f scriitorilor pomeniţi şi între 
al dlui Soricu: cei dintâi sunt lansaţi de alţii, de 
critică, d. Soricu se lansează lăudându-se singur... 

Dar ori cât de preocupat ar fi dlui,de persoana 
sa, totuş îi scapă uneori printre şire şi câte-o fără-
mitură de adevăr. După părerea dsale e o gre
şeală a despărţi opera de om. Corect! In special 
pe d. Soricu e absolut cu neputinţă, să-l despărţim 
de ceea ce scrie. 

Urmărind părerile dsale literare, strânse bu
chet în aceste câteva şire, şi mai ales titanica sa 
poză de purificator al Ardealului, nu poţi decât să 
exclami împreună cu predilectul său „scriitor cin
stit": 

— Ah, Da! 
„Bellu june şi artistu demnu filiu din Sûcelle!" 
Cluj, 20 Iunie n. 1914. 

I. Oprişiu. 

Caransebeş 600. Bamca poporală, Dej 600. Berum, 
Berzava 100. Berzovia, Jidovin 150. Bihoreana, Oradei-
unare 3000. Bis tri fan a, Bistriţa 600. Bocşana, Boc»-
montană 600. Brădetul, Orlat 300. Braşoveana, Braţw 
1000. Buciumana, Bucium-Poeni 100. .Câmpean», Modi; 
600. Cârţişoreana, Cârţişoara 150. Casa de pi-i 
strare , Mercurea 1000. Casa de păstrare, Su-j 
ca 900. Casa. de păstrare, Şinica 200. Chioreama, Somcuti-
mare 600. Codreana, Băseşti 400. Codrul, LUPSMMB 
100. Comuna, Căvăran 250. Concordia, Gherla 200. Coi-
diana, Fofeldea 450. Coroana, Bistriţa 900. Corvin* 
na, Hunedoara 1000. Creditul, Zărneşti 900. Crîţp, 
Brad 1500. Cugireana, Cudgir 450. Cassa, de pisttü, 
Sălişte 1500. Cetatea, Cohalm 450. Decebal, Deva 1 
Doina, Câmpeni 1000. Drăganul, Beiuş 300. Duniieuţ 
Timiş-Cubin 150. Economia, Cohalm 600. Economul, Qij 
500. Făgeţana, Făget 900. Frăţia, Agnita 180. Fmoi» 
Făgăraş 1500. Geogeana, Geoagiu 300. Grăniţeml, D» 
bra 500. Haţiegana, Haţeg 1000. Institutul de credit 
Mchadia 150. Isvorul, Ighiu 300. Izvorul, Sebesul-jil 
200. Izvorul, Sângeorgiu 100. Iulia, Alba-Iţilia 781 
Lăpuşana, Lănuişul-ung. 250. Lipovana, Lipova, lü 
Luceafărul, Vârşcţ 2400, Lumina, Sibiiu 1000. Luicim, 
Harghita 150. Maramureşana, Sighetul-Marmaţiei H 
Mărgineana, Poiana 500. Mercur, Năsăud 500. Miel 
Poiana 300. Murăşana, Reghinul-săsesc 1500. Mi. 
icama.Nădlac 600. Negoiul, Porumbacul-supeiior 50,h 
iana, Noul-ramân 150. Olteana, Viştea-inferioară ffl 
Oraviciana, Oraviţa 1000. Orientul, Dobra 150. Paá, 
Blaj 1500. Peatra, Tciuiş 450. Plugarul, Sacadate \lt 
Poporul, Lugoj 600. Poporul, Sălişte 1000. Porumbi-
'Caaiia, Porumbacul-inf. 300. Râureana, Capolnoc-lfo. 
jioştor 300. Sătmăreana, Seini 750. Sebeşana, Sas-Sebt 
600 Selăgiana, Jibău 900. Sentinela, Satul-nou l30ft 
Silvania, Şimleu 900. Speranţa, Hosman |20. Stent 
Petrovaselo 300. Strugurul, Pianul-supevior 150, J«.. 
căiana, Şimca-veche 500. Şoimul, 'Uioara 400. Târil-
veana, Sighişoara 500. Tiimişana, Timişoara 5000. ţ 
bleşana, Reteag 300. Unirea, Vad 300. Văradiana, Ta. 
dia 100. Vatra, Cluj '1500. Veneţiana, Veneţia-inl. i 
Vlădeasa, Huedin 900. Victoria, Arad 5000. Viitori 
Ocna-Sibiiului 300. Voileana, Voila 500. Vulturul,8t 
martin 300. Vulturul, Tăşnad 300. Zlăgneana, Zhp 
300. Zărăndeana, Băi fa 200. Zorile, Mărgău 100 * 
— In total icor. 93.360. 

» 
Românii din Basarabia şi vizita ţarului ink 

mânia. In vizita ţarului Nicolae II al Rusiei ca» 

gele Carol al României fraţii noştri din Basar* 

văd o apropiere între aceşti doi suverani, carei-

propiere va rezulta o marc binefacere pentru Ro

mânii basárabeni. 

„Depărtarea dintre Ruşi şi Români — scriem 
rul „Cuvânt Moldovenesc" din Chişinău (Basm 
bia), în numărul ce primim azi — a avut ca urmu 
depărtarea între aceştia şi noi. Prutul s'a prefW 

într'un zid înalt, peste c a r e nu mai putea treci 

nici o r a z ă de lumină delà mama noastră de * 

dată. In România nouă se plămădea şi înflorai 
cultură naţională românească, iar noi Moldove 
din Basarabia nu ştiam nimica şi trăiam în beai 
întunerecului. In România se căutau şi se gasest 
noui căi de viată, iar noi basarabenii rătăceam 
neştire pe căile vechi prăpăstioase, apucate iâ 
străini. In România se făceau drumuri delerşi^ 
sele petruite, iar noi ne înglodam în băltoaca 
noastre. In România încercau pluguri de ier sié 
unelte meşteşugite în gospodăria câmpului, m 

scurmam ca mai înainte pământul cu plugari 
şi boroana (grapa) de lemn. In România mim 
cooperativelor şi tovărăşiilor săteşti ducea peu' 
ranul de acolo la o viată înstărită şi lamincâ,k 
noi ne rătăceam între crâşmă şi cămătari. Şl nil 
alte lucruri se făceau în România şi mitlte alte ffl-
ferind înduram noi din pricina întunerecului w 
stru. 

Dar să nu mai numărăm chiar toate sukMà, 
ci mai bine să ne mângăiem cu gândul că, apropiem 

monarhilor celor două ţări vecine — a Rusiei fi 

României — va însemna o apropiere şi a noasW 

a Moldovenilor, de fraţii noştri Români de PM* 

Prut , delà car i avem mult de învăţat în dorul » 

stru de a ieşi la lumină şi la o viaţă nouă. 

lată dar roadele culturale, cari ar fi ca o urm»» 

înţelegerii între Rusia şi România". 
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Dogma „manei libere". 
Vizi ta ţ â r u l u i . — P o l i t i c a i n t e r n ă ş i e x t e r n ă a R o m â n i e i . — F o r t i f i c a r e a A r d e a » 

l u l u i ş i s p o r i r e a f o r ţ e l o r a r m a t e a l e m o n a r h i e i . 

Un distins militar ne atrage atenţia asupra articolului, 
s. pe care îl traducem şi publicăm întreg fiind „Danzer's 
•<.'Armee Zeitung", în care a apărut, cel mai de seamă or
ii tm al armatei comune, şi fiind articolul scris de un spe-
»iclallst. Bine înţeles că, traducându-1, nu ne identificăm 
•i iniei decât cu părerile autorului, despre bărbaţii politici 

din România. Ele sunt părerile autorului, german, si 
[, supărarea lui se poate înţelege uşor... — Redacţia „Ro-
s- mânulùr. 

înconjurat de o ilustră suită de bărbaţi de 
stat, domnul tuturor Ruşilor, a făcut în Dumi
neca trecută, în Constanta, ca cel dintâi Roma-
now o vizită regelui Carol al României. Cu acest 

...act al statului rusesc, întrebarea că România 
>,.sâ se apropie de tripla antantă sau de tripla a-
-'• Manfă a intrat într'un stadiu decisiv. Se pare, 
>, că speranţele Rusiei de a se recompensa pentru 
• distrugerea alianţei balcanice câştigând Romă-
• nia au fost foarte întemeiate, căci altcum cei 
\depe malul Newei nu s'ar fi hotărît să-şi dea cel 
din urmă tuz: autoritatea tarului. Speranţele ru-

• seşti se întemeiază înainte de toate pe concep
ţia actualului guvern român Brătianu şi pe dis-' poziţia poporatiunei filo-rusă, mai bine zis duş
mană monarhiei dunărene. 

Diplomaţia rusească a făcut o trăsătură de 
- sah extraordinar de iscusită punând în fată ca 
.mala la strâmtori România în clipa, când pă-
•>-'m a se ridica o Bulgarie mare periculoasă as-

I -piratiunilor ruseşti privitoare la Dardanele. Prin 
•* aceasta Rusia a zădărnicit pe timp îndelungat 
'•c mtentiunile bulgare privitoare la Constantinopol 
. $(* a deobligat mai cu seamă România, a cărei 
•ambiţie politică a fost măgulită câştigându-şi 

i o situaţie preponderentă în Balcani, iar aspira-
' (iile ei la Dobrudja fiind mulţumite. Agitaţiile 
j nationaliste îndreptate împotriva Austro-Unga-
\ riei şi înscenate cu iscusinţă, pentru cari au dat 
I cel mai potrivit motiv de agitaţie, ce se poate 
i numai gândi, greşelile vădite ale ministerului 
I de externe austro-ungar din cursul crizei bal-
ţ canice şi politica maghiaro-şovină faţă de Ro-
i mânii din Ungaria, — au provocat apoi în po-vpoTUl român acea dispoziţie, din care a rezultat 
! - cunoscutele demonstraţiuni ale Ligei Culturale 
i « duşmănoase monarhiei, afacerea vicarului Man-

gra, reprezentaţiile duşmănoase şi multe alte 
• acte neprieteneşti îndreptate împotriva monar-
- Idei. Desvoltarea stărilor interne ale României 
•atost de asemenea foarte favorabilă curtării Ro-

'•"•mùniei din partea Rusiei. Actualul guvern libe
rte naţionalist al cărui prim ministru Ionel Bră-
•«! tianu se declară pe fată că e un luptător zelos 

pentru apropierea ruso-română, a răsturnat la 
începutul acestui an cabinetul conservator Ma-
iorescu-Take lonescu, care şi-a câştigat merite 
mari pentru ţară în timpul licvidării din Balcani, 

.prin anunţarea unui program de reforme, dea-
dreptul revoluţionar, care cuprinde expropria-
rea cu forţa a marii proprietăţi în favorul ţăra
nilor lipsiţi de pământ şi înlocuirea actualelor 
•curii electorale prin un unic colegiu electoral. 

Deşi guvernul nici azi nu e în clar cum să-şt 
împlinească promisiunea totuşi au fost aleşi pen
tru constituantă, cu prilejul alegerilor terminate 

I în 9 Iunie, între cei 191 deputaţi 145 liberali. Gu
vernai rusofil Brătianu va rămâne deci încă la 
cârmă şi de aceea trebuie să calculăm deocam-

\ dată în politica externă cu deviza: ..politica ma
nei libere", care voieşte să zică: România e de-

:- cisă să părăsească politica de până acum de a 
se spriiini pe tripla alianţă. Dar că aceasta în
seamnă totodată alipirea la Rusia, în tot cazul 
m va arăta numai viitorul. 

Răspunsul la întrebarea că oare cu tripla 
!. «Hanţă sau tripla antantă fără îndoială că re-
\ «ele Carol si-a rezervat să-l dea el, căci puterea 
i; - mală e polul nemişcat fată cu ministerele ce se i .'Schimbă si cari de multe ori au concepţii chiar 

<omise anei alteia. Cursul inaugurat în politica 
^externă P cu mult mai important, decât ca el 
. să fie schimbat de fiecare guvern nou. Cunoscă-
. tarii stărilor politice interne din România pro
feţesc 'cabinetului Brătianu o viată scurtă: ca 

-, aceeaş armă, cu care a fost răsturnat guvernul 

conservator al lui Maiorescu, i se va da lovi
tura de moarte în viitorul apropiat făuritorului 
ei, căci programul de reforme, pentru care nu 
e pregătită nici tara şi pentru care nu există nici 
o necesitate, e aproape nereaUzabil. Regele Ca
rol stă însă în tata hotărîrei decizătoare pentru 
norocul sau nenorocul tării sale, ca să fixeze pe 
ani îndelungaţi directivele politicei externe a 
României. Deoparte el trebuie să ia în conside
rare dispoziţia poporului său, care orbit de pro
misiunile ruseşti priveşte de cea mai apropiată 
problemă a României: încorporarea Ardealului 
şi pretinde apropierea de imperiul rusesc; iar de 
altă parte regele, care a văzut înflorirea şi întă
rirea ţării sale sub aripile triplei alianţe trebuie 
să dea întâietate poruncilor politicei reale fată 
cu dispoziţia poporului schimbăcioasă şi supusă 
influinţelor. In consecinţă regatul trebuie să facă 
o politică, care promite mai multe avant agii 
pentru viitor şi aduce mai puţine pericole. As
piraţiile Rusiei privitoare la Dardanele au fost 
prin proiectele privitoare la flota din Marea Nea
gră şi mai mult evidenţiate. Jnsă îndată ce va 
fâlfăi steagul moscovit deasupra Cornului de 
aur, va fi sfârşitul independenţei politice şi eco
nomice, precum şi a hegemoniei României în 
Balcani chiar şi în cazul dacă ea ar ajunge în 
posesiunea Ardealului. Regele Carol e conştiu 
de aceasta. Deci de abia se poate presupune că 
el la Constanţa ar fi luat hotărîrea, pentru care 
Rusia s'a întrepus cu toate mijloacele ei. 

Maghiarii privesc însă schimbarea de fond 
a României ca un fapt împlinit — de sigur în 
urma conştiinţei lor rele — şi pretind fortifica
rea Ardealului. Să acceptăm pentru o clipă acea
sta presupunere şi să judecăm aceasta chestie 
din punct de vedere curat militar. Inainte de 
toate trebuie să constatăm problemele, cărora 
au să servească aceste fortificări de graniţă. Mo
narhia ar răspunde la un atac al statelor bal
canice împreună cu România prin ofensivă; în 
acest caz fortificarea Ardealului nu e necesară 
câtă vreme nu-şi fortifică graniţele şi Româ
nia. ; ; 

In caz de răsboi între monarhie şi Rusia-Ro-
mânia-Balcanul lupta decisivă se vada pe câm
pul de luptă cu Rusia şi aşa provinciilor delà 
graniţa sudostică şi Ardealului i-ar reveni numai 
un rol de a doua mână. In interesul luptei ded-
sive forţele de operaţiune, din punct de vedere 
strategic pur defensive, vor fi cât se poate de 
slabe; fortificaţiile permanente fără îndoială ar 
potenţa rezistenţa lor şi le-ar uşura asigura
rea provinciilor, ahtiate din punct de vedere po
litic de agresori, — până când se vor putea 
concentra forţele după lupta decisivă din nord, 
pentru începerea operaţiunilor de ofensivă. For
tificaţiile din Ardeal ar avea deci numai un rol 
pur defensiv, adecă să garanteze ţinerea în po
sesiune a ţinuturilor, ţinându-se însă trecătoa
rele peste Carpaţi libere în scopul ofensivei de 
mai târziu şi împiedecând totodată intrarea duş
manului în ţară. In scopul acesta ar trebui să 
construim în punctele cele mai favorabile pentru 
intrarea duşmanului, cetăţi moderne (Gürtel
festungen), foarte rezistente şi acoperite de tot, 
închizând totodată toate trecătoarele din apro
pierea lor. Celelalte trecătoare — eixstă la gra
niţa din chestie 3 trecătoare pentru căile ferate 
şi drumuri de ţară, 6 de drumuri şi încă alte 14 
adecă în total 23 (Danzers Armee Zeitung pu
blică în legătură cu acest articol şi un desemn) 
vor trebui închise în caz de seriozitate prin tru
pele de graniţă cu ajutorul unor fortificaţii pro-
vizorice, dar în nici un caz încă în timpul păcii 
cu întărituri permanente izolate, când aceste ar 
fi numai în defavorul fortificaţiilor moderne con
struite în anumite puncte. 

Terenul cel mai favorabil pentru înaintarea 
tmaelor române ar fi cel de ambele părţi ale 
liniei ferate Bucureşti-Brasov, dinspre Româ
nia duc 5 linii ferate. Lantul de munţi. înalţi delà 
1300 până la 2000 metri si coveriti de năduri 
dese. care formează graniţa între strâmtorile 
Buzăului şi Branului într's lungime aeriană de 

80 km., e stretăiat de o cale ferată, 3 drumuri 
şi 4 alte căi ferate de comunicaţie. 

Deci terenul dintre Braşov şi Predeal ar tre
bui avut în primul rând în vedere unde să se con
struiască fortificaţii mai mari, iar celelalte strâm
tori favorabile pentru intrarea duşmanului cam 
sunt păsurile Gimeşului (linia ferată Ocna , Va
lea Oltului) şi Turnul-roşu (linia ferată Sibiiu-
Slatina) ar, trebui închise cu fortificaţii mai sla
be, cam până la Ciuc Sereda şi Sibiiu. Intregin-
du-se acest sistem, prin închideri izolate a st râni
torilor delà Orşova şi Surduc, toate drumurile 
pentru transportarea trupelor ar fi legate şi duş
manul ar fi constrâns înainte de a cuceri ţara să 
asedieze aceste fortificaţii, în consecinţă s'ar 
ajunge scopul apărătorului mai slab, s'ar câştiga 
timp până la lupta decisivă. Singur numai for
tificarea celor 10 strâmtori prin fortăreţe izolate, 
după cum pretinde faimoasa „alianţă ardeleană" 
maghiară, nu e aşa avantajoasă, căci aceste for
tăreţe pot fi aproape toate înconjurate şi curând 
aduse la cădere. 

Scopul fortificării Ardealului s'ar ajunge prin 
urmare numai prin construirea a trei fortăreţe 
şi eventual închiderea a două închizători. Aşa 
o cetate modernă (Gürtelfestung) cu 20—40 re
dute (forturi) — după informaţiile ce le primim 
delà expert — costă cel puţin 10—100 de mi
lioane, iar trei cetăţi 100X3=300 milioane la 
care adaogându-se suma de 120 milioane cât 
ar costa fortăreţele în strâmtori adecă în total 
420—500 milioane. 

Din punct de vedere militar ar trebui să ple
dăm deci pentru construirea fortificaţiilor pre-
miţând că aceste sunt reclamate de necesităţi 
politice — căci ele ar favoriza concentrarea for
ţelor cât mai numeroase pe câmpul de luptă ru
sesc, dacă aceasta s'ar putea executa fără ca să 
fie în dauna desvoltării armatei mobile. 

Dar având în vedere mijloacele financiare 
limitate cari îi stau monarhiei la dispoziţie 
pentru scopurile armatei, cazul nu e acesta. 
Considerând situaţia politică încordată din Eu
ropa fortificarea Ardealului ar trebui executată 
în tempo foarte grăbit, ceace e posibil numai cu 
întrebuinţarea de sume enorme, adecă în Au
stro-Ungaria foarte natural ar fi posibil aceasta 
numai în dauna armatei şi a marinei. Urmând 
însă conştiincios principiul, că toate mijloacele 
cari ne stau la dispoziţie să le concentrăm pen
tru lupta decizivă, trebuie să-i dea neapărat în
tâietate desvoltării armatei şi marinei, iar forti
ficarea Ardealului să fie amânată până în caz 
de seriozitate, cum a fost cazul în 1854—55 când 
mareşalul contele Coronini a ocupat Moldova 
si Valahia şi în 1877Í8, când din prilejul răs-
boiului ruso-turc a fost concentrată armata de 
observare austro-ungară la graniţele României. 
Investirea unor sume enorme în mijloace de 
luptă imobile, pasive, câtă vreme aceasta nu e 
posibil fără daunarea armatei mobile, active, e 
de condamnat chiar şi în cazul, când situaţia po
litică ar reclama în mod imperativ aceste mă
suri de precauţiune. 

Dar până acolo încă nu suntem azi. Regele 
Carol încă nu şi-a spus cel din urmă cuvânt — 
deşi l-a vizitat ţarul. 

Noî credem decî că numai Un fel de forti
ficare a Ardealului se poate executa si aceasta 
e: asigurarea Iui politică prin o politică dreaptă 
si înţeleaptă fată de naţionalităţile din Ungaria. 
In cazul acesta i se va da posibilitatea politicei 
noastre ca să-i facă regelui Carol mai uşoară 
rezistenţa faţă de curtarea Rusiei. 

„Astra" şl cooperativele. In ultima sa şe
dinţă plenară, ţinută la finele săptămânei tre 
cute, comitetul central al „Asociaţiunei", ocu-
pându-se din nou cu chestia cooperativelor a 
luat hotărârea, c a „Asociaţiunea" să continue 
a face şi în viitor, cea mai largă propagandă 
pentru înfiinţarea de cooperative săteşti în ţi
nuturile locuite de poporul nostru. Ce priveşte 
îndrumarea cooperativelor spre o politică de 
afaceri raţională şi conformă cu adevărata lor 
chemare în viaţa satelor noastre, comitetul 
central a hotărât a adresa „Solidarităţii" ruga-
rea, ca aceasta să ia sub ocrotirea sa acele 
cooperative, cari se vor conforma îndrumărilor 
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ei, să le mijlocească creditele necesare delà 
băncile mai mari şi să le supună controlului pe
riodic, conform dispoziţiilor ei în vigoare. ..So
lidaritatea" precum suntem informaţi se va o-
cupa deja în timp apropiat cu această chestiune 
şi va lua dispoziţii în consecventă. (Rev. E c . ) 

• 
ROMÂNIA INTERVINE IN CHESTIA DARDANE-

LELOR. Corespondentul din Constantinopol al ziarului 
„Frankfurter Zeitung" telegrafiază că ambasadorul Ru
siei d. Giers şi ministrul plenipotenţiar al României d. 
Manu s'au prezintat la marele vizir şi i-au declarat că 
închiderea Dardanelelor, într'un eventual răsboi turco-
grec ar aduce mari piedeci comerţului international 
şi în deosebi comerţul român şi rus ar şuieri pagube 
enorme. Marele vizir a răspuns că şi în timpul răs-
bolului Dardanelele vor fi deschise vaselor de comerţ. 

Acest demers este foarte mult comentat în cercu
rile diplomatice deoarece acesta este primul caz că în 
chestia Dardanelelor îndrăzneşte să se amestece şi un 
stat, adecă România care nu face parte din nici una 
dintre cele două mari grupări europene. 

Cercurile diplomatice consideră acest act ca un re
zultat al întrevederii delà Constanta. 

Din camera română. Ni se comunică din Bucu
reşti: Azi, Vineri, începe la cameră discuţia la me
saj. S'au înscris până acum la această discuţie toti 
membrii opoziţiei conservatoare, dnii N. Iorga, A. 
C. Cuza, naţionalişti şi Nicolae Fl'eva şi C. Miile 
independenţi. Din majoritate s'au înscris dnii C. 
Stere, Titu Frumuşanu. N. N. Săveanu, I. Q. Saila, 
Ion Th. Florescu. Din partea guvernului va răs
punde d. Ionel Brătianu. 

Fraţii din America /tin adunări poporale 
pentru noi. Cetim în ziarul „America": „Dumi
necă, 14 iunie a. c. ora 8 dimineaţa va avea loc 
la Martins Ferry, 0., o mare adunare poporală 
sub auspiciul societăţii „învierea" din acel oraş. 

Se va vorbi despre nouile barbarii săvârşite 
în Blaj împotriva Românilor, asupririle pe cari 
le suferă neamul acasă şi de mijloacele ce tre
buie să uzăm noi Românii din America, ca să 
Putem fi de folos fraţilor noştri de acasă. 

Altruista română! Cu ocazia adunărei gene
rale a institutului „Economul" din Cluj ţinută 
în Martie a. c. s'a discutat pe larg problema e-
conomică-financiară a poporului român. D. E -
mil Cormoş Alexandrescu a propus „Altruista 
română". Dsa a ţinut un frumos şi documentat 
discurs, în care relevează pe larg starea rea 
economică financiară a neamului românesc din 
această tară. 

Ca poporul român agricultor, zice oratorul, 
să înfiinţeze o mare bancă altruistă română.Căci 
are lipsa de organizaţia economică, superioară 
şi conform timpului modern. Dacă guvernele 
fac colonizări în inima ţinuturilor române; dacă 
poporul român băştinaş în această patrie nu se 
poate împărtăşi de favorul colonizărilor, e de 
lipsă pentru mântuirea neamului român crearea 
unei mari bănci agrare altruiste. 

Propune ca toate băncile române, peste 200 
la număr, cu ajutorul intelectualităţii noastre, 
să înfiinţeze o mare bană altruistă română. Căci 
dacă băncile române au înfiinţat Banca de asi
gurare care va avea şi trebue să aibă un viitor 
splendid, atunci e mai de lipsă înfiinţarea unei 
atare bănci mari agrare-altruiste, care să se 
ocupe pe întreg teritoriul Ungariei cu afacerile 
çi necazurile economice-agrare-financiare. 

Această bancă nu va ataca interesele popo
rului maghiar, ci pur şi simplu are datorinte fată 
de ai noştri, va da împrumuturi ipotecare, de 
anuitate, amortizationale. Căci, băncile noastre 
afară de „Albina" şi „Victoria" nici una nu se 
ocupă cu atari agende financiare. 

Propunerea aceasta a fost primită în unani
mitate şi cu însufleţire, luându-se la protocol cu 
observarea de a se face demersuri în chestii la 
toate băncile noastre. De sine se înţelege că 
acum nu e timpul potrivit pentru înfăptuirea 
unei atari mari şi salutare idei, dar discuţia cu
venită trebue făcută deja de acum. Iar, la tim
pul său potrivit, e inomis de lipsă să scăpăm 
poporul român întreg, pe ţărani în special, pe 
agricultorul mic, proprietarul mic şi de mijloc, 

şi să-i ajutoreze cu credit eftin şi pe durată mai 
lungă. — Coresp 

* 

EPILOGUL PROCESULUI DELA SÄT-
MAR. Ni se scrie din Sătmar: Azi, Joi, a avut 
loc la tribunalul din Sătmar desbaterea proce
sului intentat româncei Maria Indre măr. Va
sile Tintie din Moftinul-mic implicată şi în pro
cesul monstru al Moftinenilor. 

După o lungă desbatere Maria Indre a fost 
osândită la 4 săptămâni temniţă ordinară, care 
pedeapsă îns^se socoteşte împlinită prin şede
rea în arestul preventiv. 

- Atât acuzata cât şi apărătorul ei, d. avocat 
Dr. Andrei Dobossy, au înaintat recurs în con
tra sentinţei tribunalului. 

Cellalt acuzat, Oheorghe Oros — care nu 
se prezintase la desbaterea procesului celor 
15 — a fost achitat, deoarece s'a dovedit că 
dânsul „ nu a luat parte la mişcarea împotriva 
episcopiei maghiare de Hajdudorog. 

Când ne revoltăm împotriva acelor ce in
tenţionat caută prilejuri de a ne prigoni limba 
şi credinţa, în acelaş timp suntem mândri că şi 
iemeia română ia parte activă în lupta pentru 
apărarea existentei noastre nationale. 

„Organizaţia economică a 
valahimii". 

Sub acest titlu arhişovinistul „Pesti Hírlap" 
publică în numărul său de azi următorul articol: 

Efectul strângerii îndărăt a maghiarimii se 
resimte nu numai în politică ci şi în viata eco
nomică. Până când societatea maghiară şi viata 
economică maghiară deopotrivă arată semnele 
desorganizării, întâlnindu-ne pe tot locul cu des-
membrarea şi procesul demoralizării: societatea 
românească s'a apucat să pună bază economică 
aspiraţiilor ei antimaghiare. Această realizare a 
programului economic românesc, care e de mare 
însemnătate şi va duce la atomizarea tării — 
e privită de guvernul maghiar şi marile insti
tuţii financiare maghiare, cu indiferentă, ba cel 
mai mult e şi sprijinită nemijlocit. Dar cea mai 
mare răspundere cade asupra Băncii Centrale 
Regnieolare („Országos Központi Hitelszövet
kezet"), care inficiată de spiritul partidului gu
vernamental, de patru ani priveşte cu nepăsare 
cum se afirmă principiul asociaţiilor în servi
ciul naţionalităţilor. 

Faimoasa Astră, cea mai veche şi mai răs
pândită asociaţie culturală a valahimii din Un
garia, în toamna anului trecut şi-a ţinut în Orà-
ştie, sub conducerea preşedintelui Andrei B â r -
seanu, cea de a 52-a adunare anuală obişnuită. 
Programul ei de muncă e cu mult mai vast şi 
hotărîrile aduse cu mult mai importante decât 
să putem trece uşor peste ele. 

După ce în cursul celor 51 de ani Astra a 
reuşit să-i adune într'un mănunchi'u pe toti Va
lahii din Ungaria, mai departe nu a urmat con
form programului aprobat de ministerul de in
terne, adecă să promoveze cultura poporului 
valah,_ ci a căutat să pună mâna pe pământul 
maghiar prin întărirea capitalului naţionalist şi 
să mărească hotarele satelor valahe cu ajutorul 
politicei unitare de credit, inaugurată de băncile 
înfiinţate de dânsa. Astfel Astra prin înmulţi
rea băncilor are de scop cucerirea terenului e-
conomic, care după ce îl va realiza cu succes, 
terenul maghiar dătător de viată în proporţii 
şi mai disperate ne va scăpa de sub picioare. Che
stiunea acestor instituţii a devenit actuală printre 
conducătorii Astrei de când Vasile Stroescu, o-
riginar din Basarabia şi izvor nesecat de bani, 
a dăruit 50.000 cor. special cu această destina
ţie. Banii au intrat încă anul trecut în cassa A-
strei cu scopul ca direcţiunea să facă mai întâi 
pregătirile necesare, după aceea să se prezinte 
cu proiectul gata. Cu studiarea acestei che
stiuni a fost încredinţat Vasile Osvadă, direc
tor de bancă în Orăştie, care deja si-a termi
nat raportul asupra studiilor făcute. După dis
cutarea temeinică a raportului sosit, direcţiunea 
Astrei a adus următoarea hotărîre: Să se con
stitue o comisiune centrală compusă din exnerti, 
care constituindu-se a ales pe Nicolae Iancu, 
un bărbat expert în afacerile financiare cu 3000 
cor. salar anual. Secretarul institutului i-a dat 

să execute hotărârile aduse, cari sunt acestea: 
a) să se facă propagandă prin mijlocirea filiale
lor, prin presă şi cu ajutorul conferinţelor po
porale şi cursuri speciale, arătânEu-se necesi
tatea tovărăşiilor; b) să se adune într'o bro
şură toate îndrumările si explicaţiile pentru în
fiinţarea ăstorfel de tovărăşii; c) să redactez» 
un model de statute, care să fie luat ca bază la 
înfiinţarea tovărăşiilor; d) să meargă la fata 
locului, să dea sfaturi, îndrumări şi să mijlo
cească înfiinţarea de tovărăşii acolo, unde se 
resimte necesitatea lor; e) să supraveghiezeac
tivitatea tovărăşiilor înfiinţate şi să dea îndm-, 
mări şi pe mai departe. i 

Toate cheltuielile r e c l a m a t e l e înfiinţarea-
cestor însoţiri le va restitui Astra din c*le 50 
mii cor. dăruite de Stroescu. Această sumă e 
numai o jumătate din ceea ce a promis Stroes
cu; deoarece a declarat că odată ce va vedea 
că însoţirile vor prospera şi vor lucra în inte
resul economic al valahimii, va dărui în scopul 
acesta o sumă şi mai mare. Direcţiunea Astrei 
s'a apucat foarte serios să execute programul, 
de mai sus. Secretarul Nicolae Iancu 
numai în luna aceasta a înfiinţat 
băncile : „Furnica" în Bicfalău (corn. Trei scau
ne), .izvorul plugarului" în Idicel (Murăş- Tur
da), Deşteptarea" în Ponor (Hunedoara) si „Iz
vorul" în Iclandul-mare (Turda-Arieş). 

Consolidarea economScă a valahimei prin 
Astra aduce pericol enorm pentru maghiarime, 
pentru că cû ajutorul lui Stroescu au la spate 
izvor de bani din România, astfel nu vor duce j 
lipsă de mijloacele necesare pentru cucerirea < 
terenului. Pericolul acestor tovărăşii valahe in-, 
fiinţate şi înfiintânde de Astra, constă în aceea' 
că, ca şi celelalte bănci ale lor, vor desfăşură 
activitate mai cu seamă pe terenul agitatjunei 
nationaliste. Prin urmare în viitor agitatorii va
lahi sub egida asociaţiei culturale Astra, ca a-
genţi, delegaţi trimişi ai institutelor vor cutreera 
şi cele mai mici sate valahe oferind bani, cre
dit şi pământ. 

lată modul politicei valahe de pactare. 

Ce scriu alţii. 
„Gazeta Transilvaniei". 

In şedinţa de ieri comisia exmisă de clubul comită-
tens român braşovean a hotărît în deplin acord cu M- ' 
roul clubului, ea adunarea poporală proiectată ú « ' 
tină la toamuă. Aceasta numai din imotivul, că fiiul 
absenţi din ţară câţiva fruntaşi ai vieţii noastre pu
blice şi Românii braşoveni dorind să-i aibă în mijlo
cul lor — adunarea dacă s'ar ţine acum n'ar avea pri
lejul să asculte pe unii din cei mai de seamă Ibărbiţi 
ai noştri. La toamnă însă aceştia vor fi acasă s'&taici 
vor fi cu siguranţă şi ei în mijlocul nostru. Se va dt 
astfel atunci proectatei adunări toată strălucirea gi im
portanţa ce i se cuvine. 

„Drapelul". 

..jSă admitem de dragul discuţiei pentru un Bo
rnent pomcluziile lui Storfer despre iredentismul no!tw, 
bine înţeles fără de a le accepta, haid' să zicem, că Ro
mânii sunt ire-dentişti. Nu ar fi oare acesta ecoul fi
resc al utopiei politicei de guvernament? Doar dupl 
cum strigi în pădure aşa e şi ecoul, zice proverbul. Ei 
bine, utopie pentru utopie. Panromânism la paiiiM-
ghiarism. 

(iStonferul amintit aci, este cel cu articolul din 
„Frankfurter Zeitung". O figură cunoscută fugise din 
Cluj de groaza unei pedepse de 2 ani închisoare öt-
dinára... — R. Rom.) 

„Unirea". 

Chestia Românilor din regatul Ungariei este az! 
cheia situaţiei internaţionale. O deducem nu atât din 
declaraţiile recente făcute unui corespondent maghiar 
de d l Filipescu, fost ministru de răsboi al ţării româ
neşti, ici o spun evenimentele, cari nu de imult s'au pe
rindat cu o surpriză şi repezeală uimitoare. 

Noi credem, că punctul vulnerabil între aceite doul ' 
state este chestia românească din regatul ungar. A-
ceasta este, care .stânjeneşte cordialitatea, impusă it 
împrejurări, de vecinătate, de viitor, a acestor două ţări. 
O altă ciocnire de interese care nu s'ar putea cotnumi« 
în cel mai armonios ehip, monarhia noastră cu statul 
vecin nu are. ®i o mai ideală tovărăşie, o alianţă iui 
sigură, ca cea a Austro-TJngariei cu România, închipui 
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I ae toate, dacă nu ai exista chestia Bamânilor din 
AsdeaJ, icuită in comunitatea de interese a acestor două 

Libertatea". 
Onorată Redacţiune! Aseară, Luni în 21 Iunie n., au 

nit la Petroşeni, comandantul de corp din Sibiiu, gene-
ial de infanterie Hermán Köves de Kövesháza, însoţit 
tVincätrei generali, şi de 12 ofiţeri de stat major şi încă 
ne-o 15 ofiţeri superiori. Scopul venirii lor se spune aici 
ii: studiarea terenului pentru aşezarea de miliţie nume
rusa aici, în Petroşeni. Se caută loc pentru casarme 
uri, cari să cuprindă oşti. Până una-altă, e vorba să 
b deşertate casele erariului, locuite azi.de sute de 
•cltori, şi aci sălăşluiţi deocamdată, soldaţii. Munci-
Mi vor fi strămutaţi în comuna vecină Petrila. E vor-
i să fie aduşi cât mai curând vre-o 1200 vânători. Tot 
»aflu, că în curând va sosi şi o comisie militară mare 
fa partea honvezimei, delà Seghedin, pentru a studia 
tal „harczászati szempontból" — din punct de ve-
be strategic, de luptă. E precum se vede, o fierbere 
(o nelinişte în suflete. 

Scrisoare din Roma. 
hpă săptămâna roşie. — Principele moşteni

tor în Spania. 
(Delà coresp. nostru.) 

i Ordinea se întoarce încet, în ţinuturile cari au fost 
puiate de vijelia revoluţionară, 

k Misele în cari a domnit mai aprigă revoluţia, 
an s'a restabilit icompleot starea pacinică: tru-
lunt in permanentă pe «trade; megoţiurile, deşi 
lise, au obloanele pe jumătate ridicate num&i; pa-
cinculă peste tot. 

Ştirile cari s'au publicat în străinătate despre miş-
revoluţaonară care timp de o săptămână a ţinut 

|K regatul in ghiarele teroarei, au fost cenzurate, şi 
* o suta parte mu s'a ştiut, nici ichiar în Italia. O 
lină — săptămâna roşie — siguranţa statului 

atUtinait, si urmările ar fi putut isă fie grave pentru 
loasa Italie. 
Revoluţia adevărată, cu tot icoxtejul său de jafuri, 
timitiri, de violente, de neconsiderare a legilor 

Éti, «aprinsese mai arprig întreaga regiune delà 
In sus, până dincolo de Ravenna, până la Par -

Revoluţionarii în număr mult mai considerabil de-
ilorţa publică, au blocat pe carabinieri îşi pe soldaţi 
(asume, au ataicat prefecturele, au dat jos paju-
regale şi în locul lor au arborat drapelul roşu, şi 

itftsiti în comitete diriguitoare, nu dădea voie ni
să iasă îşi să ^circule în oraş, decât cu bilete de 

iscălite de unul din comitet şi provăzute cu stam-
comitetului. 

Tiolenţele cari s'au comis, au fost îngrozitoare: 
jeluit magazine, s'a dat foc la arhivele primari-

t;rira tăiat firele telefonice şi telegrafice ; s'au sus-
ifazete şi au apărut altele de ocazie; ,s'au stri-

llraiile ferate; s'au dărîmat gări; s'au ucis, fără mo-
[fi indivizi nevinovaţi. 

Ijjie a fost ^săptămâna; roşie ca îşi drapelele roşii 
Illftiau pe (clădirile publice, pe bisericile cari an 
profanate şi din «ari odoarele, icoanele şi lucrurile 

an fost grămădite în strade, făcând cu ele ba-
i 

|Uaoaz grav s'a petrecut la Parma: Un general şi 
ti ofiţeri, au fost iăicuţi prizonieri de cătră revolu-

li, si au fost siliţi să-şi predea săbiile. Caz grav, 
itocmai persoane cari sunt chemate să mentie buna 

, şi «ari reprezintă forţa armată; au fost aşa de 
! încât şi-au predat săbiile! Generalul a şi fost 

>ta disponibilitate chiar a doua zi. 
[Aram, liniştea se întoance treptat, gazetele monar-

I dan acestei mişcări revoluţionare un caracter 
îronie, dar judecând după iuţeala icu care s'a întins 

rea, judecând după proporţia pe care o luase, 
}swte deduce că un substrat antimonarhic este de-
ilemareîn sufletul populaţiei italiene, îşi — doamne 

e— la o a doua mişcare în felul acesteia, şi atunci 

când va fi şi putină preparaţie a masselor, organiza
ţia actuală a statului italian, ar putea să se schimbe 
într'o republică. 

Actuala mişcare revoluţionară n'a avut nici un mo
tiv de a fi, dar când motivul este, când poporul se răs-
vrăteşte, «and pune mâna pe arme şi se ribelează con
tra celor ce-1 împilează, ah! atunci, «e înălţător fâl
fâie steagul roşu, ce măreaţă este mişcarea celor ce 
sub fâlfâirea flamurei sângerânde, cer dTeptuI de a 
trăi... 

* 
Principele Umberto di Piemontè, moştenitorul tro

nului Italiei, în etate numai de 9 ani, a fost îmbarcat pe 
nava de răaboi Puglla, şi trimes să colinde mările. * 

Acum a. ajuns în Spania şi a debarcat la Palma de 
Majorca. Lumea «are se strânsese în port, a crezut la 
început că este fiul comandantului navei Monaldi, dar 
când a văzut onorurile militare ce se dau icopilului, a 
înţeles că au în faţa lor pe viitorul rege al Italiei. 
Ziirul El Imparcial ,din Madrid povesteşte un episod 
•drăguţ, petrecut cu copilul-principe. 

într'o dimineaţă, în piaza de toros (piaţa taurilor) 
s'a făcut o luptă cu taurii, o corrida îşi au luat parte 
la ea şi ,printişorul,comandantul Bonaldi şi foarte mulţi o-
fiţerijPrinţul s'a uitat cu plăcere la acest nou seotacol.câno* 
deodată dădu un ţipăt, uitându-ise cu groază intr'un 
colţ al circului. Pe urmă începu ,să plângă. Mânuşiţa 
lui ,se agăţă de braţul comandantului şi apoi, îsi as
cunse obrazul pe pieptul lui Bonaldi. Prinţişorul vă
zuse cum un taur spintecase un cal cu o lovitură de 
corn, iar bietul animal se sbătea cu pântecele deschis 
şi Cu măruntaiele risipite pe nisip. 

Un ofiţer luă repede pe viitorul rege al Italiei în 
braţe şi-1 scoase din circ, pe când lumea murmura 
cuvinte de simpatie pentru prinţişor. 

L T . Allan. 

INFORMAŢIUNI. 
Biroul de informafiuni şi 

comisiuni. 
Iniţiativa dlui Stroescu. 

Introducerea dării de seamă făcută de d. P. Ma-
nole, „Solidarităţii"; interesantă şi ca povestea unui 
început: 

„Angajat din partea dvoastră în şedinţa din 31 Au
gust 1913, ca funcţionar al Biroului de informatiuni şi 
comisiuni (mijlociri comerciale) proiectat de „Solidari
tatea", mi-am ocupat acest post Ia 15 Noemvrie a. tr., 
când conform hotărârii dvoastre am plecat într'o călă
torie de studii pentru a cunoaşte mai deaproape agen
dele, cu cari aş avea să mă ocup în serviciul nouei în
treprinderi. Despre experienţele câştigate precum şi des
pre prospectele din viitor ale institutiunii proiectate per-
miteţi-mi să Vă prezint raport detaiat în cele ce urmea
ză mai jos. 

Voiu începe schiţând mai întâi scopul şi intenţiile de 
care de sigur a fost condusă „Solidaritatea", când a pro
iectat înfiinţarea Biroului de informaţii şi comisiuni. 
După' cât m'am putut convinge din actele acestei afa
ceri aflătoare în arhivă, impulsul la înfiinţarea acestui 
birou l'a dat scrisoarea dlui Stroescu de data 6 (19) 
Aprilie 1913 adresată preşedintelui însoţirii noastre, dlui 
Partenie Cosma. 

In această scrisoare d. Stroescu propune „Solidari
tăţii" să angajeze un agent, care să fie însărcinat cu 
înfiinţarea de prăvălii în satele noastre. Agentul ar a-
vea — fiind însuş versat în toate afacerile de comer-
cin — să adune pe aceia, cari ar voi să deschidă pră
vălii, să le deie instrucţie despre afaceri, despre mărfuri 
şi despre purtarea contabilităţii. Mai departe ar avea să 
adune comandele delà siguraticile prăvălii şi pe baza 
acestora să încheie contracte de liferare pe cantităţi 
mari şi direct cu producenţii, prin ceea ce, continuă d. 
Stroescu, s'ar putea obţine avantagii însemnate,' atât 
în privinţa presurilor, cât şi în privinţa calităţilor măr
furilor. Pentru acoperirea eventualelor pierderi excep

ţionale, adecă mai mari decât pierderile normale de 
comerciu, d. Stroescu pune chiar şi o sumă anumită de 
bani la dispoziţia „Solidarităţii". 

O chestiune, care însă trebuie clarificată în legătură 
cu această scrisoare este chestiunea finanţării între-
gei afaceri. D. Stroescu nu se pronunţă apriat, cine ar 
trebui să alimenteze cu credite singuraticele afaceri; 
din întreaga epistolă însă reiese că atât răspunderea 
fată de liferanţi, cât şi provederea cu credit a singurati
cilor prăvălii să şi-le ia asupra sa „Solidaritatea", fie 
direct fie prin mijlocirea băncilor. In acest punct cred 
că suntem de acord, când constat că d. Stroescu a pre
ţuit peste valoarea lor modestele puteri financiare ale 
„Solidarităţii". 

Tocmai din acest motiv cred că fiind foarte greu a 
realiza — fără credit ieftin şi abundent şi fără agenţi de 
absolută încredere — organizaţia schiţată de d. Stroes
cu, i s'a făcut propunerea să destineze suma de mai 
sus pentru înfiinţarea unui „Birou de informatiuni şi co
misiuni" (mijlociri comerciale) în legătură cu „Solidari
tatea" şi care birou ar avea să ţină seamă şi de tre
buinţele comerciului rural. Agendele acestui birou au fost 
fixate în următorul program: 

1. să servească informatiuni comerciale exacte şi 
conştientioase pe seama ori cui, care i s'ar adresa; 

2. să mijlocească cumpărarea şi vânzarea de maşini 
si producte agricole pentru economi, de articole şi măr
furi pentru neguţători şi de materii brute şi produse 
pentru meseriaşi; 

3. să ţină în evidenţă, să avizeze şi să mijlocească 
vânzarea, cumpărarea, arendarea şi subarendarea de 
realităţi (moşii, păduri, edificii) de drepturi (regalii, pă
şunii, pescuit etc.) de magazine şi prăvălii şi de a-
corduri de «întreprinderi; 

4. să ţină în evidenţă şi să mijlocească procurarea de 
servicii, funcţiuni şi peste tot de plasamente; 

5. să deie informatiuni directe sau să recomande 
specialişti în chestii de contabilitate de expertize, an
chete, etc.; 

6. să editeze o foaie de informatiuni Independentă sau 
ca supliment la „Revista Economică". 

Trebuie să mărturisesc că atunci, când m'am angajat 
în serviciul biroului proiectat de Dvoastră, n'am fost 
pe deplin în clar cu toate agendele înşirate în pro
gramul destul de vast, stabilit de Dvoastră, şi cred, că 
s'ar fi aflat foarte puţini oameni, cari să cunoască toate 
ramurile de activitate înşirate aici. Deoarece însă mi 
se pujese în vedere, că mi se va da ocaziune, să fac 
practică de câteva luni la întreprinderi similare din pa
trie sau străinătate, în speranţă că îmi voiu câştiga în 
jdecursul acestei practice cunoştinţele ce-mi lipseau, 

m'am angajat cu hotărârea de a pune în serviciul nouei 
întreprinderi toată puterea mea de muncă şi toate expe
rienţele câştigate. 

Greutăţile însă n'au întârziat a se ivi deja la început. 
Mai întâi firmele, cari la vremea sa promiseseră secre
tarului „Solidarităţii" dlui Ion I. Lăpedatu, că vor admite 
pe viitorul funcţionar al institutiunii proiectate, să facă 
practică în birourile lor, s'au resgândit şi privind cu 
ochi bănuitori la încercările noastre pe acest teren nou, 
poate şi de teama unei viitoare concurente, şi-au retras 
promisiunea şi nu m'au admis. Armfost silit deci a căuta 
alte întreprinderi şi fiindcă punctul prim luat în pro
gramul biroului nostru este mijlocirea de informatiuni, 
am căutat, şi în urma legăturilor dlui secretar al înso
ţirii am fost admis Ia filiala din Budapesta a biroului de 
informatiuni Kühne et Comp. din Viena. 

Arad, 26 Iunie 1914. 

Mersul vremii. lnstitututl meteorologic anunţă: 
schimbare în temperatură, în unele locuri ploi, 
furtuni. 

Prognostic telegrafic: vreme moale, în unele 
locUri ploi. 

Temperatura la amiazi a fost: 22.2 C. 

LA ŞCOALA CIV. DE FETE, DIN ARAD, 
încheierea festivă totodată şi aniversarea de 25 
ani de la moartea poetului Mihail Eminescu, va 
avea loc astăzi în 27 Iunie, la orele 10, cu ur
mătorul program: 

1. Imn, şcolar de Kiriac cântat de corul ele
velor. 

létay şi Benedek 
U ) A P E S T I V . , Y á c z i - u t c a 5 9 . 

jamente pentru biserici, odăjdii, prapori şi 
uri :: Altare, amroane, mormântul Dorn
st aranjamente complecte pentru biserici. 

Firma se recomandă mai cu seamă pentru renovarea, văpsirea 
şi anrlrea altarelor şi pictarea bisericilor, cari lucrări le 
execută cu meseriaşi specialişti în această artă. Dintre lucră
rile executate, cari au aflat cea mai deplină recunoştinţă sunt: 
Aranjamentul complect al bisericei noui din Segedin-Bokus, 
al bisericei minoriţilor din Arad, pictarea şi aranjarea mănă
stirilor din Mariasasvár şi Mariarad na, a bisericei din Beregsas 
şi altarul principal, comandat de comisiunea pentru monumente 
de artă din Szepescstitőrtökheiy. :: Cu planuri şl preliminare de spese 
stăm la dispoziţie gratuit :: Trimitem expert pe spesele noastre. He i i64 
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2. Floricele, putpuriu national de I. Paschill 
exec. la pian de Cornelia Petrovici. 

3. Discursul festiv de încheiere ţinut de di
rectorul şcoalei. 

4. Ce te legeni codrule, de Vorobchievi, 
Codrule măria Ta, de T. Popovici, corul ele
velor. 

5. Scenă pastorală de Elinescu executată la 
pian de Livia Roşculet. 

6. Lupta delà Rovine, (Satira III) de Emi
nescu declamată de Iuiiana Cărăbetiu. 

7. Impromtu de Chopin, exec. la plan de 
Eug. Robu. 

8. Imn (Pe al nostru steag) de Porumbescu 
cântat de corul elevelor. 

Congresul Ligei culturale. Duminecă 15 Iu
nie v. a. c. are loc în sala Ateneului Român, în 
Bucureşti congresul anual al Ligei culturale. 
Vor lua parte la el delegaţi ai tuturor secţiuni
lor din tară. Se va face escursiune pe valea P r a 
hovei până la Predeal. 

In şedinţa de dimineaţă (9—12 a. m.) pe lân
gă cuvântarea de deschidere a.preşedintelui, 
se va ceti raportul secretarului general, situaţia 
cassierei centrale şi raportul cenzorilor. Vor 
urma discutiunile. In şedinţa de după amiazi (3 
—6 şi jum.)se vor face propuneri diverse asu
pra activităţii viitoare şi va urma alegerea co
mitetului central. Seara va avea loc o masă co
mună, iar a doua zi excursia. 

In ajunul congresului, Sâmbătă 14 Iunie v., 
la ora 9 seara va avea loc la sediul Ligei (Str. 
Fântânii 1) o consfătuire intimă a preşedinţilor 
şi delegaţilor secţiunilor Ligei culturale din Bu
cureşti şi provincie. 

M. S. regele Carol la aerodromul delà Bă-
neasa. M. S. regele Carol, însoţit de AA. L L . 
RR. principesele Maria şi Mărioara. a făcut 
Mercuri seara la orele 7.30, o vizită la aero
dromul delà Băneasa. Principele Bibescu, di
rectorul Ligei aeriene fiind lipsă, suveranul a 
fost primit de ofiţerii aviatori aflaţi acolo pen
tru lucru zilnic. Toată escadrila de 6 aparate 
care a fost Ia Constanţa unde a făcut frumoa
sele sboruri cu ocaziunea vizitei tarului, a evo
luat în faţa suveranului. Ofiţerii cari compun 
această valoroasă escadrilă sunt: căpitanii Ion 
Capsa, Alexandru Sturdza şi Cetin Fotescu 
locot. N. Capsa, sublocot. Qh. Mihăilescu şi ser
gent Poly Vacas. M. S. regele a felicitat căldu
ros, strângându-le mâna, pe toţi ofiţerii, zicând 
că priveliştea sborurilor lor i-a făcut mare 
mulţumire. A mai evoluat apoi în faţa suv. şi d. 
Mihail Savu, pilot brevetat al Ligei aeriene. M. 
Sa regele s'a interesat foarte amănunţit de mer
sul Ligei aeriene, exprimându-şi satisfacţia 
pentru modul cum banul donat de particulari a 
fost cheltuit cu cumpăneală şi economie. Apoi 
a întrebat cu mare solicitudine pe piloţi despre 
impresiile lor în campanie şi la sborul deasupra 
măr ei la Constanţa. L a orele 8.10 suveranul du
pă ce a mulţumit celor prezenţi, şi-a luat rămas 
bun urând ofiţerilor aviatori succese în viitor. 

D. Constantin Popa din Sălişte (în Ardeal) 
a pus cu succes examenul de notar la cursul de 
notari din Szombathely. Un alt român. d. Ioan 
Maier din Iernea (în Ardeal) a depus şi dsa cu 
succes acelaş examen. 

A. S. R. principele Ferdinand al României 
Ia Balcic. A. S. R. principele Ferdinand, însoţit 
de 35 ofiţeri superiori şi generali a sosit cu au
tomobilele la Balcic Mercuri la ora 11 a. m., 
venind delà Bazargic . Oraşul şi portul erau 
frumos pavoazate cu tricolorul naţional, iar 
flori au fost presărate din strada Mircea cel 
Mare până în port. P e acest drum s'au ridicat 
3 mari arcuri de triumf. L a această primire a 
arătat foarte multă bună voinţă întreaga popu
laţie. A. S. R. era însoţit şi de d. prefect Geor
gescu. L a intrarea în oraş, A. S. R. a fost în
tâmpinat de ofiţerii din garnizoană, de şefii au
torităţilor, ai şcoalelor şi un numeros public, 
înainte de a sosi în Balcic A. S. R. a vizitat sa
tele Ecrene şi Ceatalceşme. In oraş prinţul F e r 
dinand a vizitat portul, de unde a luat mai multe 
fotografii, cu poziţiunile pitoreşti ale oraşului. 
L a reşedinţa batalionului s'a servit A. S. R. o 
gustare şi şampanie. După o şedere de aproape 
o jumătate de oră, principele Ferdinand şi în
soţitorii s'au înapoiat la Bazargic . 

Convenire colegială. Foştii studenţi ai gim-
naizului din Brad, cari an absolvat în 1894, sunt 
rugaţi a-şi trimite adresele dlui V. Albescu far
macist Gurahonţ (Honctő, Arad m.) Cu ocazia 
adunării generale a despărţământului Boroşşe-
beş a Asociaţiunei, care se v a ţinea în Gurahonţ 
în 26 Iulie st. n. serbăm convenirea de 20 ani 
delà absolvire. Seria: Dr. Oncu, P. Rus, S. Mi-
cluţa, căpitan N. Toader etc. 

Aviz. D. Ştefan Jianu referent şcolar pe 
lângă conzistorul din Caransebeş, a primit un 
concediu de 4 luni, pe care-1 va petrece în 
străinătate. In acest timp agendele senatului 
şcolar le va îngriji d. V. Meda abs. de teologie, 
rig: Ia drept. — Controlorul diecezan părintele 
S. Şandru încă va pleca cu 1 Iulie st. c. pentru 
30 de zile Ia Băile Herculane. Avizăm preoti-
mea şi învăţătorimea despre acestea, ca să se 
poată orienta. — învăţătorul nostru G. Lipovan 
şi-a cerut delà Ven. Conzistoriu diecezan con
cediu pe întreaga durată a feriilor. 

0 . Constantin Corneliu Şerb inginer în Za
laegerszeg, îşi va începe în 3 Iulie n. c. pe
deapsa de 6 zile în temniţa de stat din Văcz 
pentrucă a duelat cu duşmanul a tot ce nu e 
„magyar": Dr. Szalay Pál inspector şcolar. 

Lucruri slabe. Ni se scrie: Trecând prin co
muna Negrileşti (cott. Solnoc j Dobâca) în 19 Iu
nie a. c. am aflat în centrul comunei adunaţi pe 
toţi locuitorii. Din curiozitate mi-am amânat că 
lătoria pe câteva ore, am intrat între popor şi 
fiind curios am ştiricit, ce afaceri au aşa de 
grave, de s'au adunat toţi înaintea canceloriei 
comunale. Mi-au răspuns Românaşii zicând: 
Die, noi avem astăzi de-a alege un inginer pen
tru comasaţia, care deja e ordonată din partea 
tribunalului. I-am întrebat, că sunt mulţi con
curenţi? Mi-au răspuns că sunt mai mulţi, dar 
lupta se dă numai între 3 concurenţi şi anume: 
un jidan „Antal" un Român de-ai noştri „Ma
xim" şi un Ungur „Székely". L a auzul acestor 
descoperiri am devenit şi mai curios şi nu am 
mai cugetat la continuarea călătoriei, ci am ră 
mas să văz ce popor, ce conducători se află în 
comună? Şi ce să vezi? Se începe votizarea 
şi poporul împărţit în -doua tabere. Majoritatea 
poporului se grupează în jurul Românului în 
frunte cu preoţii Constantin Juga preot local 
gr. cat. şi Petru Viman preot în Rugăşeşti şi 
proprietar de comună; alături cu aceşti preoţi 
sta energicul Atanasiu Georgiu teolog absolut 
cu oamenii din comuna învecinată Strâmbul, 

In fruntea minorităţii, adecă pe partea Un
gurului sta preotul Ioan Bodea având Ia mâna 
dreaptă pe învăţătorul Beorge Biliboacă adus 
anume din comuna Gârbou ca să corteşească 
în favorul inginerului „Székely". Am auzit vor-
bindu-se printre popor, că sfinţitul părinte ar 
fi fost cumpărat cu bani. Ce condamnabil rol 
ţi-ai ales sfinţite părinte. Aşa cuget că atari 
preoţi nu-s vrednici să mănânce prescură ro
mânească. Astăzi când avem mai mare lipsă de 
adevăraţi conducători, când glasul vremii e a-
proape sosit, oare vei fi în fruntea oastei? Nu» 
cumva vei merge pe căi rătăc i te? Slab şi trist 
exemplu! 

Nefericit popor, care are atari conducători. 
— Mi-am ţinut de datorinţa a da publicităţii a-
ceastă întâmplare, ca publicul românesc să 
vază, că mai avem ici şi colea oi călbăgite şi 
cei de calibrul sfinţitului părinte să se cureze 
de atare omrb. Ar trebui sfinţite părinte să 
vă împrospătaţi cuvintele bardului nostru: 
„Preoţi cu crucea 'n frunte". 

Astfel iritat şi întristat de cele văzute şi au 
zite mi-am continuat călătoria mai departe. 
„Dixi et salvavi animam meam". — Călătorul. 

Moartea moţului. Pribegit prin ţară pentru 
n agonisi o bucată de pâne soţiei, celor cinci co
pilaşi ai săi şi bătrânului său tată de 92 de ani 
— care de mai mulţi ani îşi perduse şi vederea 
— Marian Purda a Găvrilii din Garda de jos 
(Ardeal), însoţit de fiul său de 14 ani George 
şi în tovărăşia unui cal bătrân, — martor al 
atâtor suferinţe ce va fi avut să îndure stăpâ
nul său în cursul anilor — se întorcea în zilele 
din urmă spre casă cu putina-i agoniseală pe 
spatele calului şi cu vre-o zece coroane în chi
mir. In o comună din apropierea Beiuşului, 
soartea i-a scos în cale bietului mot nişte ţi
gani corturari, cu cari moţul nostru îşi schimbă 
calul pe vechiul său tovarăş mai dând ca adaus 

ţiganilor şi celea zece coronuţe câştigate ctt 
tata necaz şi oboseală. Acest schimb i-a adia l 
lui Marian sfârşitul, căci ajuns în 20 Iunie n. in •) 
Beiuş, aici calul ţigănesc se sparie, îl trânteşte 
pe noul său stăpân şi-1 loveşte cu copitele în 
cap, astfel că în urma acestor lovituri sângele 
i-a inundat crerii, a căpătat emoragie şi aşa 
bietul Marian şi-a dat sufletul în spitalul diri ' 
Beiuş, pe când îşi va fi cântat cu mai imitt 
amar cântecul: 

Munţii noştri aur poartă 
Noi cerşim din poartă 'n poartă... 

Astfel corpul rece alui Marian Purda fii a-
şezaf spre odihna vecnică în cimiterul din Bénw 
— departe de soţia, fiii şi bietul Său tată T ii 
dacă oasele sale zdrobite de oboseala drumuri- ) 
lor, slăbise de arşiţa soarelui şi de suflarea vân
turilor trebuit'au să-i abzică înainte de a-şi mai 
vedea pe cei iubiţi ai săi şi spre cari grăbia cil 
atâta dor — cu toate loviturile îndurate cu, 
creerii sfărâmaţi plecase la gară — dorind sä 
moară acasă — vi de acolo a trebuit transpor
tat la spital. 

In urma acestei întâmplări atât de tragice 
— cu consenzul mai multor fruntaşi români din 
Beiuş s'a pornit o colectă în scopul ajutörirft 
văduvei, orfanilor si bătrânului tată al răposa
tului şi rezultatul obţinut a fost următorul: '* 

Banca „Drăganul" a contribuit cu 5 cor. Dr. 
I. Ciordaş 4 cor. I. Petra , dna Livia Dr. Cosma, " 
Dr. Ciavici, Dr. C. Popovici, N. Erdélyi şi A. -
Magier câte 2 cor., F . Teocar, I. Roşii, dna M, 
Waltner, Dr. F . Sălăgian, Octavian Maioresctt, ' 
P. Popovici, Pinter, Dr. Muntean, N. B., Dr. 1. 
Cosma, Ignat, I. Popa, I. Cristea, Kretz, M. Po-
povici, V. Maiorescu, P. Popovici, C. Neagtn 1. * 
Ardelean, dşoara M. Ardelean, doamna A. Ar-
delean, C. Sălăgian, A. Cosma, S. Tămaş, Dr. 
Nyes şi Dr. C. Pavel , N. N. câte 1 cor. G. Boka? 
I. Bogdan, L. Hufu şi Dr. Voştinar câte 50 fileri* -, 
V. Dringo 40 fileri, iar C. Flora şi V. Laza câte 
30 fileri. 

S'au încasat de tot 51 cor. Din aceasta Stt-,( 
mă s'a predat fiului răposatului ca spese d e drum : 
3 cor. S'au acoperit spesele, iar restul de 46 cor,/ 
80 fil. s'a expedat, cu datul de azi, la adresi: 
părintelui Simeon Morcán în Garda de sus cr 
rugarea de a preda banii familiei reposatuliil. -
Beiuş, la 25 Iunie n. 1914. Ioan Roşu, înv. dtfi 

O demonstraţie anarhistă contra loi Rota» 
îeler. Din Roma se anunţă, c ă în urma celor ia»; 
tâmplate în Colorado, anarhiştii au pus la cate 
o demonstraţie în contra miliardarului iRokefel" 
1er* regele petroleuilui. L a poarta palatului însă1' 
au fost întâmpinaţi de un batalion de servitori 
cari au respins pe demonstranţi. •'>•] 

îngropat de viu de bună voie. In cimitirul dia , 
Anzio (lângă Roma) s'a găsit un tânăr îngro*, 
pat de viu de bună voe lângă cadavrele părin
ţilor săi din pricina unei deşamăgiri amoroase,;, 
aşteptându-şi astfel moartea. 

Un spărgător cu ghinion. Cetim într'un '0 I 
din Bucureşti: Fiind .surprins de sergentul df;1 
post pe când se stercura în gangul ceselordft 3 
strada Regală, unde locuieşte dra MihäileSei, m 
delà Teatru National, un individ, a căruia ideii-V 
titate a rămas până acum nestabilită într'un w'w 
ment de nebunie şi de desperare a luafo la 'fu" • 
gă pe scări. Cum sergentul venia după el, indi- • * 
vidul a deschis o fereastră şi s'a aruncat jo$i! 1 
pe pavaj, delà etajul al II-lea. In nesimţire fm 
aproape în agonie hoţul a fost transportat ír'm 
spitalul Colţei. Asupra lui s'a găsit la pefthe^B 
ziţîa făcută: trei chei falşe, o frânghie, o maScI m 
şi un stilet şi o daltă de otel. Un alt amănunt e-1 
că. necunoscutul spărgător, era aproape elegant m 
îmbrăcat. M 

x Curs de specialitate comerciali ,curs pentru icíír 'v 
Ia maşină, Arad, str. Lázár Vilmos Nr. 2, lingă palittlf • 
Földes. Cursuri de contabilitate, stenografie, sctítri h ' J 
maşină, cursuri de ziuă şi de noapte. Mijlocire foiiljfl 
şi câştigarea de posturi. Instrucţie şi în limba róiiliif™ 
(E 2198—10) • M 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamid ÎÉA 
telmann pentru stomac încetează în'scW H 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, djhjfl 
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea deşi» « 
mac, apoi tot felul de boale de intestine, liiSfld J 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o^P*» 
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi'tHiifl 
pediază : Eugen Mittelman, farmacie la >X*Éfl 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhld-u. (Mi 1621) • 
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i întinatul diagnostic ál Dr.-ului Kozmuta (aflător 
I Budapesta VIII. Mária u. 30, l a imediată apropiere 
I clinica centrală. Casă pr iva tă «u g r ă d i n ă . Telefon 

t JÓztef 42 08) e unicul institut in Ungaria, care 
IN oenDă exclusiv cu c o n s t a t a r e a diferiteloT morburi 
lui grele şi complicate c a : boale interne, de rinichi, 
| i piept, venerice, urologice, boale femeieşti si de copil 

• Institutul ipe lăngă instalaţi i le si l abora toare l e m e -
I&tli mal are şl 10 camere mobilate pentru pacienţ i 
Itd foarte acomodat pentru publicul din provinţă. Peu-
ihboilele de piept şi vener ice institutul a r e secţii se-
lunte: 

n#ri ţi tamănunte dă cn p l ă c e r e d irect iat ioa in-
lÉituhil. Ko 214». 

ORpyiOA ŞOOLARA 
Adunare învătătorească. 

Învăţătorii tractului B.-Comloş în Dumineca de 
1 (14) Iunie, şi-au ţinut adunarea de despărţământ, 

I a fruntaşa comună Checia. 
)upă sf. liturghie, săvârşită prin preotul A. To-

[ta, şi chemarea Duhului sfânt învăţătorii s'au în-
§trunit în sala de învăţământ a şcoalei de băieţi. 

i era arhiplină de dame şi domnişoare, domni şi 
Iţărani. Protopopul tractual P. O. D. Ai. Păcăţian 
I deschizând şedinţa, dă cuvântul M. O. D. N. Dima, 
comisar consistorial la examenele din tract. Dsa 
«prezintă în raportul său un tablou judicios deş
ire realitatea învăţământului din şcoalele tractului 
RComloş şi învrâstând calităţi şi defecte consta
te, precizează căi metodice ducătoare la scop, 

Raportul a fost urmărit cu atenţiune şi indigitările 
metodice au luat loc în carnetul învăţătorilor con
tenţi pentru o eventuală aplicare ulterioară. 
Urmându-se la partea a doua a ordinei de zi: 

mkrinfa didactică administrativă de despartă-
mkl, preşedintele d. P. Băran ceteşte cuvântul de 
deschidere. Dsa fixează un program pentru activi
tatea învăţătorului român. 

Misiunea de apostoli ai cul'turei româneşti — 
(pune d. Băran — obligă pe fiecare învăţător la 
muncă asiduă şi îniţeleaptăii învăţătorul să ise 

respecte pe sine ca om în evoluţia progresului u-
nan si atunci prestigiul statului învăţătoresc va 
dobândi în importanţă, iar întrunirile pedagogice 
anuale vor prezenta forme din ce în ce mai ac-

Preşedintele salută apoi oaspeţii, iar părintele 
lA,Todafy preotul locului, îşi exprimă bucuria ce-1 
stăpâneşte în momentul, când pionerii cuiturei ro
mâneşti, pentru desbaterea în comun a 'multor 
chestiuni vitale curente, se află întruniţi în comuna 
dsale. 

După constatarea prezenţilor şi cetirea raportu-
M general, învăţătorul M. Musca, ţine prelegere 
«tactică din Fizică, tratând „Negura, norii, ploaia, 
.irlndina şi zăpada". Prelegerea e viu urmărită de 
cei prezenţi. 

învăţătorul L. Cioban face o dare de seamă a-
spra mişcării literaturei pedagogice din anul şco
lar 1913—14, întreţesându-o cu observări proprii 
tae motivate şi relevând idei şi principii, cari in
dică reforme în organizaţia internă a învăţământu-
Bostru poporal. Lucrarea se va ceti şi în adunarea 
districtuală a reuniunei învăţătorilor din stânga 
Murăşului. 
• Făcându-se critica prelegerii practice, se lim-
;jtzesc chestiuni metodice şi se relevă principii di
ptice. 
; După propunerile şi interpelaţiile mai mult de 
iordin administrativ, se alege noul comitet pentru 
an ciclu de 3 ani. 

Vechiul prezident, care timp de aproape 2 de-
;cenii a ocupat loc în comitet, parte ca membru, 
;parte ca conducător îşi exprimase deodată cu pri-
rtrea absolutorului, dorinţa de a se lăsa conduce
rea şi altora; prin votare secretă însă a fost aşezat 
iarăş în vechiul post. Au fost aleşi în comitet vice-
rpresedinte V. Onciu, notar L. Cioban, bibliotecar 
iîlNaşa, cassar Q. Farca, iar membrii în comisia 
lerară V. Magdu, I. Popa şi D. Târlai. 

Preşedintele P. Băran a fost desemnat de a 
cndida ca deputat al sinodului eparhial, pentru un 
ia» period de 3 ani. In sfârşit se hotăreşte, ca 
jrorina adunare de despărţământ sä se ţină în B. 
Comloş şi preşedintele printr'un cuvânt final închi
de şedinţa. Rap. 

E C O N O M I E . 
Ni se scrie: „In comuna noastră în acest 

an, de bunul Dumnezeu le va ţinea, vom avea 
cel puţin vre-o 10.000 hectare de prune, afară 
de aceea prin satele vecine, tot româneşti încă 
vor fi prune foarte multe. Până acuma toate pru
nele le cumpărau jidanii cu preţuri bagatele, el 
apoi fierbeau vinars din ele întorcându-li-se în
zecit. In acest an şi şi de acum înainte de bu 
nul Dumnezeu ne va ajuta şi ne va succede 
nu vom mai lăsa, c a acest bun isvor de venit 
pentru poporul nostru să ajungă în manile strai-» 
nilor. Insă pânăce vom putea duce la îndeplini 
re acest greu lucru, ştiu că multe greutăţi vom 
întâmpina, multe piedeci ni se vor pune, cari 
însă cu ajutorul lui Dumnezeu cred, că le vom 
învinge. Planul meu, după puţina mea praxă de 
viaţă, ar fi, c a să înfiinţăm o soc. pe acţii, pen-
dentă de însoţirea „înfrăţirea" din Sibiiu, în a-
ceasta societate am aduna pe toţi Românii, c a r 
au prunăt, obligându-i pe acţionari, ca toate pru
nele lor să le vândă societăţii cu preţul curent 
de atunci. Şi fiindcă eu nu cunosc statutele în 
soţirei „înfrăţirea", nici nu-i ştiu adresa, vă rog 
c a să-HUii comunicaţi adresa ei, ca să pot intra 
în atingere cu ea. Vă rog, ca să^mi daţi d-voa-
stră unele desluşiri cu privire la lucrul acesta, 
Şi de ştiţi pe acolo ceva neguţător mare de vi
nars, c a r e însă e de lipsă să fie creştin, vă rog 
să-mi daţi adresa lui", — V. R. la 23 Iunie. L. F. 
preot român. 

Bursa de cereale din Budapesta. V 
(După 50 kgr.) 

— 26 Iunie. 

Grâu pe Aprilie 1915 12.97. 
Grâu pe Octomvrie 12-80 
Secară pe Octomvrie 9,23 
Ovăs pe Octomvrie i 7.55 
Porumb pe Iulie 7.37 
Porumb pe August 7.53 
Porumb pe Maiu 1915 7.80 

Ultima oră. 
UNIUNEA SERBIEI CU MUNTENEGRU. 

Faţă cu ştirile lansate, în legătură cu retra
gerea provizorie a regelui Petru, despre uniu
nea Serbiei cu Muntenegru — ziarul „Neue F r . 
Presse" are informaţia din sursă competenţă 
delà Belgrad, c ă aceste ştiri alarmante sunt de 
domeniul fantazjei. Cele două ţări învecinate 
vor continua să păstreze bunele relaţii: retra
gerea provizorie a regelui Petru § Au eauză 
de boală. . ., 

AUDIENTA CONTELUI BERCIÎTOLD 
LA REGE. 

Astăzi după amiazi ministrul de externe con
tele Berchtold a fost în audienţă la M. Sa, intre-
ţinându-se mai bine de o oră. Convorbirea — 
se crede — a decurs mai mult în jurul eveni
mentelor din Albania, 

SITUAŢIA IN ALBANIA. 
Astăzi la amiazi a încetat armistiţiul încheiat 

cu răsculaţii. Ofiţerii germani pretind ca să nu 
se mai trateze cu răsculaţii, propunând un atac 
general. Garnizoana oraşului a şi început să 
bombardeze poziţiile răsculaţilor, având la dis
poziţie tunuri cu tir repede. 

M. T. I. desminte categoric ştirea că Prenk 
Bib Doda ar fi fost prins de răsculaţi. Totodată 
se anunţă că prinţul de Schönburg-Waldemar a 
sosii la Durazzo. 

L a comisia din Viena azi s'au prezentat 900 
de voluntari, 9 ofiţeri, 180 studenţi universitari' 
şi numeroşi medici, cari vor pleca Luni în Al

bania. In cercurile oficiale se afirmă că aceste 
recrutări de voluntari nu au caracter oficial. 

Situaţia în Albania e cât se poate de critică. 
Din Durazzo se cere ajutor de urgenţă. Oraşul 
Valona.e pe cale de a se preda răsculaţilor. 

ESSAD-PAŞA PROCLAMAT PRINŢ 
AL ALBANIEI. 

Ziarele din Milano, aci află că după căde
rea Albassanului, răsculaţii au proclamat pe 
Fssad-paşa prinţ al Albaniei. 

ORAŞ IN F L Ă C Ă R I . * 

Un incendiu groaznic a isbucnit ieri în ora
şul Salem din America (lângă Boston). Până 
acum a ars mai bine de o jumătate din marele 
oraş. Vre-o zece mii de oameni au rămas pe 
drum; pagubele se urcă la sute de milioane. Din 
cauza vântului incendiul nu se poate opri. 

BULGARIA Ş I CONFLICTUL GRECO-TURC. 

Se anunţă din Sofia că ministrul rus Saniiski 
a primit o declaraţie a primului ministru bul
gar iRiadoslavoff, în privinţa atitudinei Bulga
riei, în cazul unui răsboi greco-turc. Bulgaria 
doreşte pacea, a spus ministrul bulgar. Vom pă
stra deci neutralitatea, bine înţeles, afara de 
cazul când s'ar pune pe tapet chestiuni ce ne 
privesc. i 

In cercurile informate se spune că Turcia 
nici nu va încerca să treacă trupele prin teri
toriul bulgar. Dacă însă, cazul s'ar ivi, Bulgaria 
ar respinge acele trupe de pe teritoriu} ei. 

D. PASICI DESPRE RAPORTURILE INTRE 
SERBIA Ş I BULGARIA. 

Primul ministru al Serbiei, d. Passici, a de
clarat reprezentantului ziarului „Qaulois" că 
are speranţe îndreptăţite că între Serbia şi Bul
garia se vor forma pe viitor relaţii amicale. 
Bulgaria trebuie să renunţe la aspiraţiunile 
sgje, cari nu pot fi îndeplinite niciodată. într'un 
eventual1 conflict armat între Rusia şi Austro-
Ungaria guvernul sârbesc ar fi silit să ţie sea
mă de sentimentele"Í armate} ş| ale pqporului. 

HĂRŢUIELI IN CIRENAIÇA. f < 
Trupele din Cirenaica, sub comanda colo

nelului 'ftîafíjnelli, au atacat Kars-Tekassis, în
frângând' pe '800 de rebeli regularizaţi cu două 
tunuri, şi luând oraşul, ftébe/ij au jfugjt, lăşgncf 
pé câmp 70 de morţi. Pierderile îtalierîilpr sunt; 
4 gscari morţi iar 8 răniţi. — L a Kars (längs 
Benghaz?) pe când o cornpame de trupe italiene 
cerceta terenu}, a fast înconjuraţi de o ceaţă de 
beduini, cari au fost puci pe fugă cţt perderi în
semnate ,— (À. T. I.) "' •' u , j 

POPUL R O M Â N 0 - S Â R B P E S f E DUNĂRE. 

Duminecă, 15 lunig y. d. Dr. Angelescu, mi
nistrul lucrărilor Publice a României va pleca, 
însoţit de delegaţii sârbi, la punctul desemjiat 
pentru ridicarea unui pod peste Dunăre între 
România şi Serbia. 

C U T ^ v E M J J R DE PĂMĂNT. 

Din Batavia se anunţă c ă ieri noaptea pe 
insula Sumatra a fpst un cutremur mare, care 
a distrus numeroase local jtăii. Sunt mai multe 
sute de morţi şi răniţi, 

CATASTROFĂ AVIATICĂ, 
Cunoscutul aviator german Brunp a căzut 

astăzi lângă Metz, rlmândn mort pe loc, 

MONARHUL LA ISCHL, 
In Ischl se fac mari pregătiri pentru primi-* 

rea M. Sale regelui, care va sosi mâne după a-
miazi cu un tren special. 

POŞTA REDACŢIEI. 
I. Oprişîu. Dăm ioe foiletonului, fiindcă stăruiţi atât 

de mult. Apucătura omului Soricu, e urîtă, dar nemulţu
mirea poetului, adesa neîndreptătit, o putem jntejege. 

D. J, B. Am reprpdiis ieri, între entrefilé-uri, dojfă 
propoziţii dm sgrisoarea Dv, prin cari îndemnăm să şe 
facă şl în alte părţi la adunări pppprale, după exem
plul belusenilor. Mai bine aşa, decât un' articol şepgraţ. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 
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Noutăţi l iterare şi muzicale 
D e v a l i z a r ă l a : „L ibrăr ia Concordia" Arad, str. Deák-Ferenc nr. 20 . 

N. Iorga. Portul popular românesc. Lecţie 
ţinută la Cursurile de vară. Cu mai multe ilu-
straţiuni. Cor. —.75. 

N. Iorga. Să părăsim ortodoxia? Cor. —.60. 
Pagini despre Basarabia de astăzi. 

Cor. 1.50. 
N. Iorga. Mănăstirea Hurezului. Desvoltarea 

şi viata ei. Cor. —.75. 
N. Iorga. România, vecinii săi şi chestiunea 

orientului. Cor. 1.25. 
N. Iorga. Basarabia noastră. Scrisă după 

100 de ani delà răpirea ei de către Ruşi. 2.—. 
N. Iorga. Chestiunea Dunării (Istorie a Eu

ropei răsăritene în legătură cu aceasta chestie.) 
Lecţii ţinute la Şcoala de Răsboiu. Cor. 5 .— 

N. Iorga. Chestiunea Rinului. Cor. 5.—. 
O geneologie a Basarabilor (în

semnări critice). Cor. —.20. 
Enescu Stâlpeni. Proverbe şi maxime in

diene. Traducere în versuri cu note explicative 
culese din literatura indiană, precedată de o 
schiţă asupra poporului indian şi literaturii lui, 
cu o prefaţă de A. C. Cuza. Cor. 1.—. 

Qr. Q. Petrov. Poveste, traducere din ru
seşte. Preţul Cor. —.50. 

Q. Asachi. I. Eliade Rădulescu. C. Bălăce-
scu şi A. Donici. Fabule alese. Cor. —.40. 

Pr . Seb. Pârvulescu. Biserica noastră na
ţională în raport cu celealalte confesiuni. - -.50. 

C. Dion. Rolul bisericei în viata noastră na
ţională. Păreri exprimate în conferinţele pasto
rale din Botoşani. Cor. —.40. 

Q. Coatu-Cerna. Momente vitejeşti. Schiţe 
din timpul răsboiului. Cor. —.50. 

Maria Maorodin. Poezii (din hârtiile unei 
moarte). Cu o prefaţă de N. Iorga. Cor. —.75. 

D. N. Ciotori. Calea Robilor. Cor. 1.50. 
Maurice Maeterlinck. Ciclul morţii. (Interior. 

Oaspele nepoftit. Orbii). Trei drame traduse 
de A. T. Stamatiad. Cor. 1.25. 

Legea nouă despre alegerea deputaţilor. 
Itidrumări pentru poporul român. Cor. —.50. 

Noua lege pentru alegerea deputaţilor. în
văţături şi îndemnuri pentru sătenii noştri. Cor. 
—.20. 

Dr. A. Sădean, profesor. Date nouă despre 
Qheorghe Lazăr. Cu o ilustraţiune. Cor. 1.—. 

Dr. A. Sădean, profesor. Apostolatul primilor 
profesori al preparandiei noastre. Cor. —.60. 

Selma Lagerlöf. Legendele lui Isus Hrlstos. 
Trad. autorizată după original de D. N. Cio
tori. Cor. 1.—. 

Stefan Bodiu, profesor. „Plevna Internă". 
Cor. —.40. 

Pr . I. C. Beldie. La cislă. Cor. —.30. 
I. E. Torouţiu. Românii şr clasa intelectuală 

din Bucovina. Notiţe statistice. Cor. 1.—. 
N. Iorga. Trei drame. Cor. 2.—. 

Mihai Viteazul. (Schiţă de poem 
dramatic.) Cor. 1.—. 

N. Iorga. Les Roumains et le nouvel état de 
choses en Orient. Cor. — 5 0 . 

Ioan Agârbiceahu: Arhanghelii. Roman din 
vieta Românilor ardeleni. Preţul Cor. 3 .— 

Ecaterina Colonel Steriad. Buna menajeră. 
Carte de bucate practică conţinând bucătăria 
română, franceză, germană, tot felul de prăji
turi, dulceţuri, îngheţate precum şi bucătăria 

vegetariană. Ediţie nouă revăzută complect şi 
ilustrată cu mal multe figuri. Preţul Cor. 5 — 

Rodica. Culina. Carte de bucate. Preţul 
Cor. 3 .— 
Iudita Secula. Economia de casă întocmită du
pă mai mulţi autori. Preţul Cor. 3 .— 

A. Vlahuţă. Dreptate. Nuvele. Preţul C. 2.— 
M. Sadoveanu. Privelişti Dobrogene. P r e 

ţul Cor. 2.— 
Qoethe. Faust, tragedie tradusă în versuri 

de Ion Qorun. Cor. 1.— 
Victor Eftimiu. Akim. Tragi-comedie în trei 

acte. Preţul Cor. 1.25. 
p . pulfu. QRUIŢI LUI NOVAC. Epopee alcătuită 

din Cântecele de vitejie ale popqrului român. Cu 
ilustraţiuni de A, Murnu. Preţul Cor. 1.50. 

Qeorge Murnu. Istoria Românilor din Pind. 
Vlahia mare (980—1289). Studiu istoric după 
izvoare bizantine. Preţul Cor. 2.—. 

M. Lungianu. Zile senine. Preţul Cor. 1.50. 
N. Bălcescu. Istoria Românilor sub Mihai 

Vodă Viteazul. Preţul Cor. 2.—. 
Lamartine. Raphael. Traducere. Bibi. Mi-

nervei nrii 151—152. Preţul 60 fileri. 
N. Iorga Istoria statelor balcanice în epoca 

modernă. Lecţii ţinute la universitatea din Bu
cureşti. Preţul Cor. 3.50. 

Vasile Qoldiş. A nemzetiségi kérdésről. 
Preţul Cor. 1. 

Contributiuni istorice privitoare la trecutul 
Românilor de pe pământul crăiesc. Carte edată 
la iniţiativa şi sub îngrijirea dlor: Dr. I. Puşca-
riu, I. Preda, Dr. L . Borcea, Dr. I. Lupaş, Dr. I. 
Mateiu, şi Dr. S. Dragomir. Preţul Cor. 4.— 

Vitejiile lui Mihai Vodă documente publi
cate de Nerva Hodoş. Preţul Cor. 1.—. 

Dr. Sebastian Stanca. Pocăiţii. Studiu pen
tru combaterea sectei pocăiţilor. Preţul Cor. 4. 

I. Qhetie. Dicţionar maghiar român. Preţul 
Cor. 10.—. 

I. Qhetie. Dicţionar romăn-magniar. Preţul 
Cor. 6.—. 

I. Iorga. Chestiunea Rinului. (Istorie a e u 
ropei apusene în legătură cu această chestie). 
Lecţii ţinute la şcoala de răsboiu. Tipărite după 
notele stenografice ale dlui H. Stahl, pentru fo
losul elevilor săi. Preţul Cor. 5.—. 

Dr. Dionisie Moldovan, adv. în Sibiiu. Ad
vocatul poporal. îndreptar pentru poporul ro
mân. Preţul Cor. 2.50. 

N. Pora . Intre viată şi moarte. Nuvele. P r e -
tuICor. 2.—. 

Alex. Ciura. Foiletoane, (1907—1910) . P r e 
ţul Cor. 1.60. 

Eugen Revent. Cântecul neamului. Poezii. 
Preţul Cor. 2.—. 

B . Katargiu. Discursuri parlamentare. P r e 
ţul Cor. 3.—. 

A. Herz. Bunicul. Comedie în 3 acte. P r e 
ţul Cor. 2. —. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Catalina Doamna 
noastră. Preţul Cor. 5.—. 

Erdélyi (Aradi) Victor. A 400 éves per. Pre 
ţul 30 fii. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Lukács László arc
képe. 50 fileri. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Magyar kulturképek 
Preţul 50 fil. 

Erdélyi (Aradi) Victor: A rutén skizmapör. 
Cor. 1.50. 

Dr. I. Drăgescu. Pro Patria. Povestire de
spre începutul şi menirea neamului românesc. 
Preţul Cor. 3 .—. 

M. Sadoveanu: Floare ofilită. Roman. P r e 
ţul cor. 2.— 

A. C. Qalotescu-Neicu: Câteva povestiri de 
Maupassant. —.50. 

Note pentru voce şl plan. 
Gilbert, Valsul Suzanei (Suzana vals) Cor. 

2.— (voce şi piano) 
A. Bena. Nu m'abandona. Ediţia Il-a. Cu

vinte de Dr. A. Vasilie. Pentru o voce şi pian. 
Cor. 1.20. 

Pflügl Egon. Farmecul valurilor Cor. 3 — 
Caudela, Sergentul, celebra baladă (Peneş 

Curcanul) Cor. 2.50 (voce şi piano) 
Castaldi, La arme Cor. 1.50 
Mureşianu, Deşteaptă-te Române —.50. 
Scheleti, Ce te legeni codrule Cor. 1.— 
Rudolph, Aseară în grădină Cor. 1.—. 
Paschill, Cine rí are dor Cor. 1.— 
Vels, Vezi rândunelele se duc Cor. 1.— 
Vasiliu, Freamătul zăvoiului, Horă Cor. 1.— 

„ Mai părăsit, Idilă Cor. 1.50. 
Ştefănescu, De-aş săruta, Cor. 1.— 
Ibnescu, Ecoul Munţilor, Cor. 1.— 
Beuvais, Dorinţa, Cor. 1.25. 
Stern, Banul Mărăcine, —.50. 
Album de arii şi dansuri naţionale Cor. 3 .— 
Hübsch, Imnul Naţional, Cor 1.— 
A. Bena, Uvertură naţională. Estrasul pen

tru pian, Cor. 2.50. 
A. Bena, Ave Maria. Estrasul pentru pian 

Cor. 1.20. 
C. Savu. Dor şt iubire. Colecţiune de cân

tece pentru cor. Cor. 2.50, 

Iustin CI. Iuga. Cântece şi plângeri Corapo-
poziţii româneşti pentru canto şi piano. (Con-
ţinutul: 1. Dorul de ţară. 2. Trecut'a bădiţa 
dealul. 3. Tu te duci bade sărace. 4. Frunză 
verde frunzuliţă. 5. Cântecul haiducului. 6. Pe 
sub fereastră curge un rîu, romanţă). Preţul 
Cor. 2.— 

Iustin CI. Iuga. Doine şi cântece poporale 
româneşti. Voce şi pian. II. (Conţinutul: 1. 
Mânce-te bade amarul. 2. Vai, vai, vai inimă 
vai. 3. Duce-<m'aş cu lun'n nor. 4, Lungu-i dru
mul Clujului. 6. Mor Mărie mor. 6. Oameni fă
ră mintea toată solo din piesa poporală ..Moise 
Păcurariul". 7. Zădărnicie romanţă poporală), 
Preţul Cor. 2.50. 

Ioan Harşia. Poeme lirice româneşti pentru 
piano. Vals la minor. Preţul Cor. 2.—. 

L. Domide. Inşiră-te mărgărite. Legendă, 
de V. Alecsandri. Par tea I. Op premiat de so
cietatea pentru fond de teatru român. Partitura 
de pian. Preţul Cor. 5 .— 

Tib. Brediceanu. La şezătoare. Partitura 
pentru cânt. şi piano Preţul Cor. 8.—. 

Tib. Brediceanu. Aurora. Vals pentru piano. 
Preţul Cor. 2.—. 

Tib. Brediceanu. Viorele. Vals pentru piano. 
Preţul Cor. 2.—. 

Tib. Brediceanu. Doine şt cântece. Pentru 
voce şi piano, în patru caiete. Preţul unul caiet 
4 coroane. 

Tib. Brediceanu. Jocuri româneşti pentru 
piano în 4 caiete. Preţul unui caiet 4 cor. 

Tib. Brediceanu. Doine şi cântece, în 4 ca
iete. Preţul unui caiet Cor. 4.—. 

Cuprinsul caietului I. (ed. Il-a. Foaie verde, 
foi de nuc. Cântă puiul cucului. Spune, mândro, 
adevărat. Vai, bădiţă, dragi ne-avem. Bădişor, 
depărtişor. Cine m'aude cântând. Bade, zău, o, 
fi păcat. Bagă, Doamne, luna 'n nor. 

Caietul II. (ed. Il-a) Ştii tu, bade, ce mi-ai 
spus. Vino, bade, iar acasă. Năcăjit ca mine, 
nui. Floare fui, floare trecui. Cântec haiducesc. 
După ochi ca murele. Trageţi voi boi. Cine n'are 
dor pe vale. 

Caietul III. Păsărică mută-ţi cuibul. Leagă-
nă-te frunzuliţă. Turturea din valea sacă. Arde-
mite-ai codru des. Ce vii bade târzior. Tu te» 
duci, bade sărace. Foaie verde, foaie lată. Pe 
unde umblă doru'.. 

jCaietul IV. P e sub flori mă legănai. Foaie 
verde, pup de crin. Sus în vârful dealului. Mân
dro, de dragostea noastră. Când treci, bade, pe 
la noi. Frunză verde, frunzuliţă. Auzi mândro, 
cucu-ţi cântă. S'a dus cucul de p'aci. 

Să se adauge separat 10—20—30 fileri de 
fiecare carte, ori notă muzicală. 

Cereţi gratis şi franco catalogul Librăriei 
„Concordia!" 

„Aurora" 
institut de credit şl economii, în Bala-Mare, 

C O N C U R S . 

„Aurora" institut de credit şi economii 
societate anonimă în Baia-Mare (Nagybánya) 
publică concurs pentm întregirea postului de 
contabil şi a celui de p r a c t i c a t t cu termin 
până la 15 Iulie n. a. e. 

Contabilul va primi : 
Salar anual fundamental : Cor. 2000 — 
Adaus de scumpete : „ 240 — 
Bani de euartir: „ 400 -
Practicantul va primi salar anual : Coroane 

1080. 
Referenţii au să documenteze, că au ab-

solvat şcoala comercială, că posed pe lângă 
limba maternă şi cea germană, eventual şi ma
ghiară şi sunt deplin sănătoşi. 

Delà reflectanţii la postul de contabil, se 
cere praxă de bancă pentru a conduce inde
pendent contabilitatea. 

Cei aleşi vor întră în funcţiune îndată, 
după alegere. 

Baia-Mare, la 24 Iunie 1914. 

DIRECŢIUNEA. 
(A 22.37) 
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Caut 

a n s c r i i t o r 
cu p r a c t i c ă m 

(GE 2216) 

Dr. Gheorghe Gêrda 
advocat în 

Făget, (Facsád). 

S e c a u t ă 
l a o f a b r i c ă d e m o b i l e d i n 

B u c u r e ş t i 

U N B U N M A G A Z I N E R , 

c o m p t o i r i s t , c r e ş t i n , s ă c u 

n o a s c ă l i m b a g e r m a n ă d e 

p r e f e r a t a c e i c a r i c u n o s c 

d e s e n u l . O f e r t e l e a s e a d r e s a 

A g e n ţ i e i d e P u b l i c i t a t e B a s s a 

C a l e a V i c t o r i e i n r . 1 6 2 s u b 

„magaziner". 
(Ba 2204) 

O B I B L I O T E C Ă 

I M ' « n a r e e d e v â n z a r e c u p r e ţ 

[foarte f a v o r a b i l . — R e f l e c t a n ţ i 

rioşi s ă s e a d r e s e z e l a a d m i 

nis t raţ ia „ R o m â n u l u i ( i . ( L e 2201) 

km 

•eortofenla pielei, ar-
dorii de pa nftnl şl din 
fată Inceteui in decan 
de 1 sl daci folosiţi 

„CANNABIN" 
1 sticlă 1 cor* francată 
1 coroană 4 0 fll, 3 stiel« 
franco 3 cor. De v iua ra 

IFINIELI TŰRÖK, BUDIPTSFI, KLRÁLY-I. 12 SL LI PRIJITL-
V: IR. L FLESCH, FARUELI LA „COROANA" II 6YÖR. 

IO ATENŢIUNEA ALBINARILOR, NOTARILOR 
COMUNALI ŞI A ÎNVĂŢĂTORILOR. 
Cine vrea să vândă sau să cum
pere ceară sau vrea să se ocupe 
cu cumpărarea turtelor de ceară 
brută, să se adreseze lui 

lîarrGusztáv, Ä S , Arad, 
lângă clădirea băncei „Victoria", 
care firmă cumpără pe bani gata 
oricâtă cantitate. (Dü 2195) 

jO R U G A R E M O D E S T Ă , \ 
mn aa vi costa nici • «bosatla dar I 
Administraţiei noastre ti poate fi de | 
•ar t folos. — Administraţia noastri 2 
roagă pc toti cei ce targufesc şi 00- J 
•undă dia articolele anunţate fa 9 
foaia noastri, să amintească că finie • 
a cettt-e Iu ziarul acesta. 2 

S'a finit eu viaţa 

Pentrucă noul remediu din Fiume e o atare inventiune 
de sistem nou care omoară cu siguranţă pe cei mai de 
nesuferit şi uricioşi duşmani ai femei de casă, cari sunt 
insectele de bucătărie. 

„DEGANIN" e neapărat de lipsă şi la economia de 
câmp că nimiceşte păgubitoarele insecte şi furnici. 

„DEGANIN" e pentru fiecare grădinar un aşa arti 
clu indispensabil ce salvează plantele şi cu deosebire 
rozele le eliberează de stricăcioşii părăsiţi (păduchi de 
rose). 

„DEGANIN" nu-i iertat să lipsească din nici o Cofe
tărie, Covrigărie, Magazine etc., pentru că prin acea
sta ajunge fiecare proprietar la curăţenia dorită. 

1 kg. „DEGANIN" şl 4 kg. Cafea se trimite francat. — 
Spedlthinl de „DEGANIN" deia 5 kg. în sus se expe-

dează francat. 

Modul de folosit gratis. — Se cântă Agenţi. 

1 kgr. numai 2 cor. 

1 kgr. Cafea fină şi aleasă numai 2 Cor. 80 fileri. 
1 kgr. Cafea fină mărgele numai 3 Cor. 20 fileri. 
1 kgr. Cafea Cuba cea mai fină 3 Cor. 60 fileri. 
Preţcurent gratis! 

F. A. DEGAN. — Fiume. 

SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ 
Nr. 14516/1913. Spectabilă Firmă 

F. A. Degan Flume. 

Vre.o câteva despărţăminte, dar cu deosebire culina 
Institutului nostru era de un timp încoace deadreptul 
infectat de şvabi, spre a căror stârpire n'a folosit nici unul 
din pravurile comune. Din întâmplare un amic al no
stru ni-a amintit de inventiunea D.-V. cu care de ase
menea am făcut probă şi spre marea noastră surprin
dere praful D-tale ne-a curăţit toate localurile şi ne-a 
scăpat de uricioşii gândaci. In toată conştiinţa putem 
recomanda ori cui productul Dv., ca remediu excelent 
in toată privinţă şi de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului Civil—Fiume 
,Há,. , Dr. Slchlcb. director. 

Rog a-mi trimite 6 pachete „Deganin". Am făcut 
experienţa celor ce mi-ati mai furnizat şi rezultatul sa
tisfăcător este spre lauda produsului D-v. 

Alexandru Constantinescu 
Ministrul Agriculturei şi Domeniilor. Bucureşti. 

Am folosit praful „Deganin" ordinat la D-ta in apar
tamentele unei case de ale mele de închiriat şi cu bun 
succes.... |-am folosit si la stârpîrea păduchilor ,de 
rose, — ba chiar şi Ia insectele produse de mucezealt... 
si preste tot locul a folosit 

Debreceni Laios 
Cavaler al Ordului Francise Iosif, fabricant 

de cârnati şl salamă în Debrecen. 

Vă rog mai trimiteti-mi 5 kgr. de praf „Deganin", am 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praful lu
cră cu efect. 

Bertbold Frentz şl fiul, cofetărie sl Cafea Sibiiu. 

„APOLLO'' 
strada Zrínyi, palatul contelui Bohus. 

în 27 Iunie n. 

L u p t a d e l à , 

T 

Film real de răsboiu. 

(Lupta decisivă în 
räsboM civil ameri
can din 1, 2, şi 3 
Iulie 1863, sub co
manda vestitului ge
neral M E A D E ) . 

începutul precis la orele 5 d. a. 
Preţurile de in
trare obicinuite. 
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MIC. TUTUIA 
cea mal excelentă hscutătorie artistică şl pentru 

scobit în Ardeal, cu putere electrică. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am infiinţat 

io SIBIIU (Nagyszeben), str. Gisnădiei 43. 
o ascttţătorie pentru cuţite artistică şi de scobit, ate
lier pentru nichetare şi galvanizare, după cerinţele 

cele mái modeme, unde se 
execută totfelul de lucrări în 

• această branşă; execut apa-
, rate medicale, ascuţesc şi ni
chelez. — Pentru ascuţirea 
bricelor, foarfecilor şi ma-
şinelor pentru tunderea 
părului şi barbei ofer ga-

Vi 1277 ranfia cea mai mare. 
6 buc. briduri trimise spre ascuţire retrimiterea acasă o 
fac pe cheltuiala mea proprie. Nichelări, ascuţiri, repa
rări, lucrări de cufitar, şlefuiri de sticlă pentru optică, se 
execută pe lângă garantă, cu preturi ieftine, - r Obiecte 
veritabile de otel englez şi s u e d e z e ; preturi ieftine. 

STEFAN SLADEK jun • fabrică de mobije 
V Â R Ş E Ţ , strada Kudritzer numărul 44—46, 

Cea mai renumită 

mare fabrica de m o i 
din sudul Ungariei (Versecz). 

Pregăteşte mobilele cele mai modern« 
şi luxoase eu preţuri foarte moftirflŞe. 

Mare depozit de piane excelente, co
voare, perdele, ţesături foarte fine i 
maşini de cusut. — (Sa 113) 

Cea mai bună carte bisericească! 

CANTORUL BISERICESC 
sau cuprinsul vecerniei, utreniei Iiturgiei pe 
8 glasuri, împreună cu rânduiala serviciului 
tuturor sărbătorilor de pe întreg anul şi a 
tipicului bisericesc Aranjat de învăţătorul 
G e o r g e B v y l g ' s . n Aceasta carte 
nu trebuie să lipsească din nid o biserică, 
precum din nici o casă creştina Cu peste 
450 pagini. Preţul unui exemplar broşat e 
10 cor, legat în pânză 12 cor., !n pele 14 cor. 

De vftnzare Ia : 

Librăria „CONCORDIA" (Tribuna), 
ARAD, strada Deák-Ferenc nrul 20 . 

HOTEL„BOULEVARD" 
SIBIIU. 
NAGYSZEBEN. 

Camere delà 3 cor. In sus. 
Ha 2187 

Zidit din nou s'a deschis în 1 Mai 1914. 
Este situat în cel mai cercetat şi mal 
frumos loc în oraş. Privelişte admirabili, 
6 0 camere elegante moderne. încălzire 
centrală, electricitate, apă caldă şi rece, 
lift, garaj p. automobile, automobil la fie
care tren. Restaurant propriu excelent 

Roagă binevoitor sprijin arendatorii : 

H A Y O E K E R şi KASPER, 
î T T I î î T î T T T î T T T T T T T î î î T ' î T î T T T T T 

HINGER JÓZSEF 
tâmplap pentpu edificii ţii mobile 
Alba-Iul ia. (Gjulafeilérvár) str. Séchenyi nr. 10. 

= = = = = (Casa proprie). = = = 

Pregăteşte orice lucrări din acest 
ram atât noi cât şi reparaturi; lit
erari pentru elădtrl, aranjamente 
eomplete pentru şeoale, biserici, 
loeulnţe, birouri etc., din material 
bun şi uscat după model sau din 
combinaţie proprie. — Preţuri con
venabile, serviciu coulant se garant. 

(Hi 1280) 

Fiecine trebuie să ştie că fotograful 

VICTOFL MYSZ™^ 
şi-a vândut atelierul dm tirada de mai 
nainte iar acum sl-a deschis na 

atelier fotografic de arta 
corespunzător cerinţelor modeme ta 

S I B I I U , ttr. EHsabetft nrul 34., 
unde execută totfelul de fotografieri arti
stice cu preţuri convenabile — Fotografi
lor amatori H-se acordă favoruri. (Mi istf) 

Pe timp M i s fotografiile se execuţi la lamina electrici 

FBIT; ENGE 
directorul corului bisericesc românesc 

V â r ş e ţ (Versecz), Drei lauf ergasse 5Í 
Oferă on. public din Vârşeţ 
şi provincie excelentul său 

(Re SUI 

cele mai renumite instru
mente muzicale executate 
excelent la cele mai' de 
seamă firme. — SsrvJeltl di 
specialitate, prompt şl conştiincios. 
Repr. aparatului de pian: 
H U P F E L D - P H O N O L A . 

CARI 5TIN 
funar 

succesorul ini 

J o n . Ongei 

Hermann 

Oferă lucrări de cânepă curată: funii pentru transmisiune 
funii pentru care, legătoare, ştreanguri, căpestre, ám 

gátoare aţe pentru rolete, aţă pentru saci etc. i 

MARE ASORTIMENT DE AŢE ŞI FUNÄRIlf 
Revânzătorii primesc rabat ! Su töm 
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sa cumperi biju
terii moderne şl 
veritabile, adre-
sează-te firmei : Slepák A. bijutier, 

ceasornicar 

auritor 

M A R O S V Á S Á R H E L Y , Széchenyi-tér nrul 41. 

Magazin de ceasuri 
efreţlene, de aur, ar
gint, oţel, nichel p. 
buzunar şt ceasuri eu 
pendulă. — Bijuterii 
fine şl briliante, o-
bleete de lux verita
bile de argint şi ar
gint de China, obieete 
optlee. 

In marele meu ate
lier se execută tot
felul de bijuterii şl 
se reparează ca spe
cialitate bijuterii şi 
ceasuri. Preţuri 
convenabile, serviciu 
prompt. Se 2072 

ATENŢIUNE! ATENŢIUNE! 
NICI UN ROMÂN SĂ NU-ŞI C U M P E R E M O B I L E PÂNĂ C E NU 
VIZITEAZĂ P R I M A F A B R I C Ă R O M Â N E A S CĂ D E M O B I L E 

EMIL PETRUŢIU 
IN SIBIIU, ( N A G Y S Z E B E N ) S T R S Í R I I ( S A L Z G A S S E ) 37 . 

CARE EXECUTĂ TOTFELUL DE MOBILE MODERNE 
ÎN TOATE STILURILE, — CA OARNITURI PENTRU 

DORMITOARE, PRÂNZITOARE, SALOANE 
ŞI TAPETĂRIE P R O P R I E . 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ CU GARNITURI COMPLECTE» 
CONSTRUIEŞTE TOATE LUCRĂRILE DE LIPSĂ PEN
TRU BISERICI VECHI ŞI NOUÍ ŞI BINALE, PE LÂNGĂ 
EXECUTAREA CEA MAI SOLIDĂ: PROMPTĂ ŞI PE 
LÂNGĂ GARANTĂ. TELEFON: 47 

! 

PBIMUL ŞI UNICUL FABRICANT DE INSTRUMENTE MUZICALE 
IN S I B I I U . — SPECIALIST IN CONFECŢIONARE DE VIOLINE. 

Sibiiu, mai nainte Piaţa mică 24, acum 
str. Urezului (Reispergasse) nr. 2. 

Depozit]bogat"şi bine asortat în viollne 
de şcoală precum şi în violine de maestru 
vechi şi noue, eitere, clarinete de metal de 
suflat, harmonice şi părţile lor constitutive 
ş. a. m. GRAMOFOANE ŞI PLĂCI în cea 
mai mare alegere. — Coarde din străinătate 
cu garantat quint curat. — Reparaturi se 
execută prompt şi în mod artistic. 

:-: Cereţi catalog gratis şl franco. :-: 
(Ba 1586) 

Po 1960 

V A S I L I E P O P Q V I C I U 
atelier de lăcătuşerie str. Anna nrul 11 şi 
ie artă edificii şi in- S I B I I U str. Guşteriţii nr. 75. 

stalaţinni de apaducte (Nagyszeben) (Casa proprie). 
Primeşte orice lucrări de 
branşa aceasta precum : 
Itrftigcrea cu fler a zidi
rilor, pregătirea de porţi 
|i garduri de fler, balcoa-
îe, trepţl, iaţradituri de 
•orminte, cămine şi cap
ture etc. executate artistic 
şi prompt Primeşte tot
odată spre efeptuire totfe
lul de reparaturi atingă-
toarc de branşa aceasta pe 
lingi preturi ieftine şi 

iau punctual. 

De aproape 
5 0 de ani renu
mita firmă HE L D E N B E R G 

din Sibiiu, Heltauer-g. 9 

este cel dintâi şl unicul magazin de 
planuri şi harmoniurl al Transilvaniei, 
al cărei proprietari sunt specialişti în 
construirea planurilor şl au şi diplo
mă de conservator. Oferă on. public 
PIANINE, PIANURI şl HARMÖNIURI, 
Instrumente alese cu pricepere delà 
cele mai bune firme cu cele m*l ief
tine preţuri de fabrică pe lângă de
plină garantă. (He 3 1 2 - 3 0 ) 
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Singurele băi ( n l f c ) í £ í p 
Bille deli Sângeorglul-romàn (Oláhszentgyörgy. Besztercze-

_ ; Nászod megye) cu apele minerale „HEBE", ü ü 
La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o vale ro-

mantică cu climă subalpină, se află comuna curat românească 
Sfngeorgiul-român, în a cărei, proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, care în comerciu poartă numele de „HEBE". 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de so
diu, clorure metalice fi acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
de frunte între cele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ca cură de beut cu cel mai mare succes la 
toate boalele acute fi cronice de stomac fi intestine, la cqnstlpaţle 
cronică, la iperemie de ficat, la disolvarea pietrelor de 
beşică, biliare şi de rinichi, la emoroide, la benoragie p 
catare de mitră. , m, 

4 Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor 
pleuritice, peritonitice, parametritice etc. precum fi deosebitele boale 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
O mulţime de odăi coräspunzätor mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul de 2—5 cor la zi, în hotele fi vile. 
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

fi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât fi la odăi se dă o reducere de 30"j0. 

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, 

piano fi tenis, Parc fi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de excursiune în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

P r e ţ u l une i b ă i c a l d e de c l a s a I . K . 1 -20 
» n » « » ' «i • II« 1 c o r . 

Calea ferată are staţiunea în loc, unde în orice timp stau 
trăsuri comoade la dispoziţia onor. public. 

(So 2110) 

P r o s p e c t e t r i m i t e f r a n c o . 

Direcţiunea băilor. 
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LITTMANN ROBERT 
A T E L I E R P E N R T U R E P A R A R E A A U T O M O B I L E L O R , M O T O A R E L O R , M A Ş I -
N E L O R D E S C R I S , O R A M O F O A N E L O R Ş I T O T F E L U L D E I N S T R U M E N T E . 

B R A Ş O V , HOSSZÚ-UTCA NR. 24. 
PRIMEŞTE TOT FELUL DE LUCRĂRI ÎN BRANŞĂ. 

E X E C U T A R E 
P U N C T U A L Ă 

N Ş I P E R F E C T A 

P R E Ţ U R I C O N -
V E N A B J L I E . 

G A R A N Ţ I E . 
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Pa terenul industriei de ghete în patrie locul prim îl ocupă renumitele 

G h e t e „ T U R U L 9 9 

N r . 2 5 9 . O h e t e C h e v r e a u eu 
ţ l r e t u r l . . c o r . ig*— 

ţft. 2 8 7 . C h e v r a u G o o d y e a r 
p re ţu l . . c o r . « • — 

Nr . 6 0 9 5 C h e v r e a u G o o d v e a r 
c a l l t I . • c o r . 16*— 

9 9 

Fabrica de 
ghete TUBUL 
soc. pe acţii e 
cea mai mare 
fabrică de 
ghete in mo
narhie. 

Depozitai principal 

A R A D 
palatul minoriţilor. 

Nr . 9 2 . G h e t e d e B o x c u f i 
r e t u r i . c o r . 10*50 

Nr . 8 0 ş i J u m . G h e t e C h e 
v r e a u c u ş i r e tu r i c . 11*— 

Nr . 6 0 8 5 G h e t e B o x cu ş i r e 
tu r i A m e r i c a n S ţv l l e 12*— 

Nr . 110 C h c v j e a u G o o d y e a r 
p re ţu l . . c o r . 16*— 

N r . 4 0 5 G h e t e C h e v r e a u J u 
MĂTĂŢI e u n a s t u r i c . 9*— 

Nr . 4 8 3 C h e v r e a u G o o d y e a r 
p re ţu l . c o r . 11*50 

Nr . 415 G h e t e C h e v r e a u G o o 
d y e a r c ă l i t . I c o r . 1 4 — 

He 1902 

N r . 3 4 9 G h e t e C h e v r e a u e u a e a t u r l 
N r . 3 4 6 O h e t e C h e v r e a u G o o d y e a r b r u * . 
N r . 3 6 2 G h e t e C h e v r e a u G o o d y e a r . 
N r . 1 5 5 5 G h e t e d e l a c cu p â n z a . 

N r . 4 0 2 G h e t e C h e v r e a u j u 
m ă t ă ţ i . e o r , & -

N r . 4 0 1 G h e t e C h e v r e a u G o o 
d y e a r . . e o r . 12*— 

Nr . 4 2 6 G h e t e C h e v r e a u G o o -
d y a e r c u l o a r e b r u n » c» 13*--

c o r . 11*— 
c o r . 12»—> , - , ^ m . i 

c o r . 14 -50 f * t ' 
c o r . 16*50 

Spirt „P r ima ' 
gur. — Pré' 

Spirt „CappilIofornV 

Alifie „ M á g n á s " p. faţă : 
singurul mijloc cosmetic neYătima-
tor, contra sgrăbunţelor, despolerll 
pielii, petelor din faţă, crepărel 
pielei, roşaţei şl contra tuturor 
boalelor de pele. Î>npă întrebuinţarea 
unei singure tegle dispar sbârciturile 
feţei. Preţul 1 tegle 1 cor. 50 filiri 
Pudră „Mágnás" (în 3 colori) 1 cutie I 
cor. 50 fii. Săpun „Mágnás" 1 cor. 20Î1. 

Cosmetic „ M á g n á s " pentru mân i : ^S^sfâăt. 
crepate, aspre si sbârcite. E de prisos a se mai întrebuinţa glicerina 
şi raselin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás" e singur şi aeejt 
cosmetic poate fl întrebuinţat şi ziua. Preţul 90 fii. 

Î n t i n o r t l i e o i n - ' • mijloc excelent contra tnsei şi răguşelii, respiraţiei 
I ;ALLUŢJTSI TUOOTLL . grele, catarului tusei măgăresti la copil — Preţîl, 

1 cor. 80 fileri. 

| l l i mijloc excelent contra renmei şi podagrei, dnrerll d« 
„ i I I I I I I I • cap si de dlnţ. După 1—2 întrebuinţări are efect si' 

gur. — Preţul 1 sticle mari 1 cor. 60 fileri. 

I I I • singurul mijloc excelent contra căderel pa
rului. — Preţul 1 cor, 50 fileri. 

„Deu to fo rm" apă pentru gură: S£ îA%^lSP 
decarea stricare! dinţilor. Preţul 1 cor. 50 fileri. 

Balsam tfe Ardeal pentru stomac: ffï^^AîS 
încuierii scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Pretai" 
1 cor. 60 fileri. 

V N N C I T N R NFI ÎLTRI I LLĂR 1 ' n c u l ° a r e a neagră, întunecată şi brunată deschişi, 
L U | J D L L U I { I C I I I I U |JDL • milojc excelent şi durabil, nu murdăreşte albituri* 

de pat — Preţul 5 cor. 

Regenerator pentru pă r ; 
Pfllttrfl PILLFTLFLI fifl nnrf*i • precum şi în contra tuturor boalelor pomi-
U U I I L I D U L U I I I C I U D | J U I B L I lor, cel mai excelent medicament, recomandat 

de cătră medici, este pravul de Ardeal pentru porci. — Preţul unei etfi 
mari 1 cor., o cutie mică 50 fileri O singură întrebuinţare a prafului 
de Ardeal pentru galiţe încetează perirea galiţelor. — Preţul 1 cor. 

U Î V N N N N F L R V I N 1 "'ignrul mijloc sigur şi probat contra nervosităţii si a 
N L J P L L U I I D I I U I i insomniei, — Preţul 3 cor. — Toate medicamentele mai sta 

amintite se află de vânzare şi se pot comanda numai la farmacia lai 

Kelemen Sándor, Zilati 
VA p&ziţi de imitaţii!! (Ke893) 

cărunt coloarea originală. 
20 fileri. 

Oroloage de turn 
pentru palate, case co
munale, fabrici, locuin
ţe private regulează şl 
aranjează mai favorabil 

M Ü L L E R 
JANOS, succesorul Iul 

MAYER KÁROLY 
delà prima aranjare cu vapor a fabri'cei de 

oroloage din 

Budapest, VI I . , Tököly-ut 52. szám. 
(Casa proprie). Cataloage şi specificări de 
preţuri trimit gratis şi franco. (Mu 2129) 

ADOLF 
f > i e t : r a r Sibiiu-NagYszeben st*»- s t o ü 37, 
Atrage atenţiunea on. public din Ioc 
şî provjnţă asupra magazinului de pietre nornântale Ş I ATELIERUI 

D E PIETRARI^ 

Bogat asortiment de monumente mormânfale de 
marmora de Carrara , granit, slenit porfir, 1» 
brador etc. - Execut totfehil de lucrări de plt-j 

1 trărie şi sculptură în piatră, după orice desen, 

ÉPrecum şi monumente mormântale, s. Treime,-
cruci pe lăngă drum şi lucrări de piatră pentru 

^ c l ă d i r i , în stilul cel mai frumos şi modern. Rettt 
' i varea şi aurirea monumentelor vechi mortul». 
Ej^tale se execută prompt şi ieftin. - ProipecBîf' 

desenuri la dorinţă trimet gratis şi franco. 
Zi 1961 \\ 

Pre ţur i 
ieftine ! 

(Ba 2207) 
Garantă 
pe 1 0 ani | 

Macină familiară de cnsnt COT. 75 
Mâitina ( l e cnsnt cn luntre ft 4 n . 
mVM rotundă . . . . Cur. 130 

MaŞlllă bobbin central . . Cw, 140 

Pentru plătiri tn rate 

cn 1 2 % mai scump. 

Blclalete, gramofoane, părţi 
separate la acestea. — Peţnr l 
de fabrică, cu garantă. — Nu-rmtM mai articl i i de primai rang. • • • • 

BAUMGARTEN fiÉZA,i!S!^] 

Atelier pentru 
vopsirea de ato-
fe, tort şl blane, 
curăţire chemică 
şl spălătoare 
cu aburi. 

I 
Îi 

Kovald col 
şi curăţă! 

ează 

OVALD F E T E R é s F I A 
BUDAPEST, 

atelier şi prăvălie principală în VII., 
S Z Ö V E T S É G UTCA 25--37. szám? 
TELEFON : József nr. 18—00 şi József nr. 

Secţie poştală deosebită p. comandele 
din provincie. Stabilimente colectoare 
în toate părţile capitalei. Reprezentanţi 
în cele mai multe oraşe din provincie, 

Ko 1612 

TlMrul ttoirafM „Coaca-raia* toclttatt m» actîl fai Arad. - Edlter-rutrasaUl: ATÀNASIE HÄLMÄGIAN. 


